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Preţul abonamentului:
Pa un an . . . . .  . ..
Pa o jumătate de an . . .

Pentru România 10 lei anual. 
Abonamentele se facla „Tipografia“,8(>c. pe acţiuni, Sibiiu.

2 fl. (4 coroanei. 
1 fl. (2 coroane). Apare în fiecare Duminecă

INSERATE
se primesc In b i rou l  a d m i n i s t r a ţ i u n e l  (strada 

Poplăcii nr. 15).

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară 5 cr.: şi timbru de 30 cr.

Diregetori barbari.
Este o săptămână de când Ia tri

bunalul din oraşul Comorn (în Ungaria) 

se pertractează un proces cu mai mulţi 

ţerani unguri din satul Moda, chinuiţi 

de diregetori.

Eată cum stă lucrul: 

în  noaptea de 15 spre ,16 Noemvrie 

anul trecut, adecă cu un an înainte, s’a 

întemplat, că făptuitori necunoscuţi au 

jefuit casa comunală, ducend din ea o 

sumă de peste 2000 fl, Făcendu-se ară- 
tare, au eşit la faţa locului un diregetor 

dela comitat şi un pretor, cari ajutaţi 

de notarul comunal, de primarul şi 6 
gendarmi, au început cercetarea. Pre
torul a dat poruncă se fie arestaţi vre-o 

13 ţerani din comună, bărbaţi şi femei, 
cari fuseseră osândiţi mai nainte pentru 

furturi mai mici. ,
Arestaţii au fost ascultaţi la pri

mărie şi fiindcă n ’au voit se recunoască 

faptul, au fost supuşi la cele mai barbare 
chinuri. Pălmuiţi şi ghiontiţi au fost 
cu toţii, dar’ unii din ei au fost legaţi 

»fedeleş«, apoi bătuţi cu bâte, până-ce 
acestea s’au făcut ţandere, ear’ bătuţii 

sângerau. Şi fiindcă nici aceasta n ’a 
folosit, pretorul la unul dintre cei legaţi 

’i-a zdrobit mânile, jucând pe ele cu 
picioarele, apoi diregetorul dela comitat 

’i-a ţinut sub tălpi o flacără de spirt, 
arzendu-’i picioarele. După aceasta ’l-au 

acăţat de mâni la cuier şi în cele din 
urmă ’i-au făcut împunsături de cuţit 
sub unghii... în  cursul acestor chinuiri 

chinuitul a ameţit de două-ori.

Toţi cei prinşi au fost chinuiţi în 

deosebite chipuri; unora nu le-au dat

FOITA.
9

Din vremuri betrâne.
: (Urmare).

S’a dus lăsându-’i încremeniţir de 
spaimă. Vedeau şi simţeau că-’s treji, şi 
totuşi nu le venia se creadă urechilor 
prea amară şi prea pe neaşteptate le-a 
venit vestea. Priviau înmărmuriţi^ unul 
la altul şi nu ştiau ce să înceapă. Bă
trânul popă prinse , vorbă mai ântâiu.

Ăsta-’i lucrul »Baciului* ! răsplă- 
tească-’i Dumnezeu. Gată-ţe Gavrilă: 
sumanul în spate, toporuL în. mână şi 
ia-te spre Roşia. Tu ştii pădurile, ele 
sunt bune şi ocrotesc pe cei-ce le cu
noaşte. Să nu rămâi în Roşia, treci mai 
departe spre părţile voastre, ori mai 
bine va fi la cumnatul în Ragla. Du-te! 
nu e vorba numai de tine, ci şi de noi, 
şi de vieaţa noastră... A ş a  vezi! Ţreci 
prin grădini, ca să nu te întâlnească... 
Lasă femeile! Cine se ia după ele nu 
mai ese în capăt...

Oale bună, fătul meu, Dumnezeu te
păzească.

de mâncare şi de beut 3—4 zile de-a 
rîndul, numai ca se mărturisească, că 

ei au furat banii.

După-ce cei prinşi au fost chinuiţi 

în chipul acesta vre-o 16 zile, a venit 
un om, tot din Mocia şi a spus că el a 

furat banii şi că cei prinşi sunt nevino

vaţi; banii s’au şi aflat.
Chinuirile înse n’au mai putut fi 

tăinuite; cei chinuiţi, după-ce au fost 
lăsaţi slobozi, au făcut arătare la jude
cătorie contra tiranilor diregători şi în 

chipul acesta ei au fost traşi în jude
cată la tribunalul din Comorn. Jude

cata încă nu li-s’a făcut.
Aceasta e întemplarea din Mocia. 

Oameni nevinovaţi, fără de-a ave nici
o probă împotriva lor, au fost prinşi, 

bătuţi şi chinuiţi în chip barbar. Şi 
din partea cui ? Din partea diregetori- 
lor dela administraţie (comitat), cari au 

chemarea a ocroti pe ţerani, ear’ nu a-’i 

chinui.
* întemplarea aceasta aruncă o tristă 

umbră asupra stărilor dela noi. Dacă 
ea ăr fi singură, dacă înainte de aceasta 
nu s’ar fi întemplat asemenea lucruri, 

s’ar mai pute scusa, căci s’ar zice, că 
s’a aflat din întâmplare câţiva direge
tori cu simţiri dobitoceşti, cari ’şi-au fo

losit puterea în mod neiertat.
Durere însă, că întemplări de felul 

acesta s’au mai văzut la noi multe, este 
lung şirul lor. Sau oare nu se găsesc 
pretutindenea ţărani, cari au fost bă

tuţi de gendarmi şi pe la solgăbiraie, 
ca să mărturisească fapte, cari ei nu 
le-au făcut? Şi nu au fost bătuţi ţă

rani de-ai noştri, pentru-că au cântat 
cutare doină românească ? ş. a. Cine 
însă nu ar crede aceste, pe cari noi cu

— Tăceţi odată, femeilor! plânsul 
vostru şi aşa nu ajută nimic. Toate sunt 
în mâna D lu i; el e milostiv şi nu uită 
pe şerbii sei. . Stîngeţi opaeţul şi vă cul
caţi, ca de vor veni nici prin minte 
să nu le treacă, că le-a scăpat din mâni.

Au stîns şi opaeţul, dar’ nu s’au 
culcat întristatele femei.

— Ce faceţi de nu vă culcaţi?

— Batem mătănii.

— Rugaţi-vă, dar’ nu osândiţi, ca 
să nu fiţi osândite; cu ştirea «Celui de 
sus* sunt toate.

Totul era în linişte; în liniştea 
groazei şi a morţei se auzia numai câte 
un oftat înăduşit, din pieptul slab al 
Firucăi. Şi a trecut mult până-ce s’a 
auzit cânele.

— Ei sunt!... Gândeam că ’l-au în
tâlnit..: Mulţumescuţi ţie Doamne că ’l-ai 
scăpat. S tat la uşă.

— Părinte!... Părinte! Dormi pă
rinte ?

— Cine-’i ? Ce-’ţi trebue ?
— E beteag copilul din spăriat, să 

facă bine căplanul şi să-’i cetească niţăl,

toţii le ştim, n ’are decât se deschidă căr
ţile, în cari sunt tipărite hotărîrile Cu
riei (judecătoriei înalte) din Pesta şi va 

vedâ acolo adeverite o mulţime de ca

şuri de aceste.
Ei, ce înseamnă toate aceste şi ce 

înseamnă întemplarea dela Mocia? în 
seamnă, că administraţia ungurească, 

la comitat, la pretură, la primarul (ju

dele, bireul) satului este prea asupri
toare pentru ţerani. în lege sunt oprite 
bătăile, este oprit a sili pe cineva cu 
schinjuiri, ca să mărturisească şi cu 

toate aceste se face. Da, se face, pen

tru-că aşa-’i firea Ungurului, tiran şi 
asupritor şi aceasta a băgat-o şi în 
vieaţa publică, căci doară azi Maghiarii 
singuri fac vieaţa publică, ei sunt stăpâni.

Foile mari din Europa cultă, după- 
cum mărturiseşte şi foaia ungurească 
■»Egyetertes«-, au înfierat caşul dela Mocia, 

numindu-’l »un barbarism fără păreche«. 

Noi le înfierăm toate caşurile de felul 
acesta şi zicem miniştrilor şi mai mari
lo r: Atunci veţi lucra înţelepţeşte şi 

spre binele patriei, dacă în loc de a 
umbla după gogoriţele de maghiarisare, 
veţi stîrpi relele de pe la diregătorii şi 

veţi griji ca poporul se nu fie asuprit, 
batjocorit şi chinuit din partea chiar a 

acelora, cari după lege sunt chemaţi se-'l 
ocrotească şi să-’i facă dreptate.

M agh itir isa rea . „N&rodni No~ 
viny“ scrie, că pe la şfîrşitul lunei trecute 
inspectorul de şcoale din Strigoniu a. 
făcut destăinuirea în şedinţa comitetului 
administrativ comitatens, că maghiari- 

sarea n ’a făcut nici un pas înainte 
printre Slovaci, şi că în privinţa acea-

doară se va mai linişti prin »cetăniile« 
sfinte.

— Nu poate ven i! grăiţi numai blând 
cu el; până dimineaţă nu-’i o lume, şi 
atunci voiu veni chiar eu.

— Nu trebue să ostenească atâta 
sloboziţi-ne numai în casă, copilul e aici 
cu noi.

— Staţi că vă slobod îndată.
— Auziţi m ă! că bătrânul ese la 

uşă. Trebue să mergem în lăuntru.
— Puteţi veni! Vai, da câţi sunteţi ? 

Doar’ nu trebue să vă cetesc la toţi ?
— Nu, părinte! Nu !
— Cât de rău mai arde opaeţul 

ăsta!...
...Unde-’i copilul?... Nu-’i...
...Ce vreaţi dară? Nu v’a fost ruşine 

să minţiţi şi să mă treziţi din somn în
• capul nopţei» ?

Gândeai că li-e şi ruşine să se 
uite în faţa bătrânului.

Numai «Baciu», dela spatele celor
lalţi, îndrăzni a prinde vorba :

— Avem poruncă dela curte, să, 
prindem po căplanul.
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sta Ungurii stau acolo unde erau în
ainte cu treizeci de ani. Nemţii mai în
vaţă ungureşte, pentru-că ştiu că din 
aceasta pot se tragă foloase; Slovacii 
înse sunt un popor dârz, tare ca o stâncă. 
Nu-'i vorbă, învaţă şi ei ungureşte, — 
dar’ nu vorbesc limba maghiară, ci vor
besc numai slovăceşte. S’a sculat ime
diat viceşpanul comitatului, şi a confir
mat întru toate spusele inspectorului de 
şcoale. A făcut şi el esperienţa aceasta. 
A venit odată o delegaţie la el, compusă 

din Slovaci, cari nu voiau odată cu ca
pul se vorbească altcum, decât numai 
slovăceşte. Vezend însă, că el, viceşpa

nul, nu ştie (nu vrea să ştie) slovăceşte,
— au întors-o Slovacii pe ungurîe, şi 

ştiau toţi bine ungureşte.

Mărturisirile acestea formează cel 

mai frumos atestat pe seama aliaţilor 
noştri slovaci, care le serveşte spre 

onoare.

Lege industrială. Patrioticele 
aduc ştirea, că ministrul de comerciu 
Hegediis a compus o nouă lege indu
strială, pe care o va presenţa parlamen
tului în decursul septemânei ce vine. 
E vorba să se acoarde prin legea acea
sta mari favoruri industriei indigene, 
care va fi împărtăşită de cele mai mari 
favoruri posibile din partea statului. 
Sigur, că şi legea aceasta va fi cu chiţibu
şuri, ca cele mai multe legi ungureşti, 
şi favorurile ce le acoardă se vor estinde 
numai asupra — Maghiarilor!

De peste septemână.
Vorbirea lui Hurnuţiu.

Care Român n’a auzit vre-odată de 
Bărnuţiu, şi cine nu ştie că el e acel suflet 
mare românesc, care ia 3/15 Maiu 1848 a 
rostit cea mai înflăcărată şi aprinzătoare vor
bire naţională în marea adunare a celor 40.000 
Români la Blaj ? De bună-seamă toţi îl ştiu 
şi toţi au auzit ori au chiar cetit strălucita 
lui vorbire, care se află tipărită.

Zilele acestea o mare cinste s’a făcut 
acestei vorbiri: cea dintâiu şi bună foaie na
ţională a Slovacilor, »Narodnie Noviny*, 
a publicat în mai mulţi numeri după olaltă 
vorbirea vestitului Bărnuţiu al nostru.

Curţi cu juraţi.
Cu începere dela Anul-Nou ce vine, o 

formă nouă se aşează pe lângă tribunalele 
din ţeară pentru a aduce judecată în anume

pricini grele. Se întroduc şi la noi »Curţile 
cu juraţit, pentru judecarea unor crime 
(fărădelegi grele, ca omorul, spargeri, etc.) şi 
delicte (fărădelegi ce se lovesc de legile 
ţărei, dar’ prin firea lor sunt mai puţin urite). 
Pănă acum le judecau pe toate numai jude
cătorii tribunalelor, de aci încolo însă, aşa 
zisele »Curţi cu juraţi» vor ave se spună ele 
ântâiu de află ori nu vinovat pe cel dus 
înaintea lor, şi numai dacă ele spun. că îl 
găsesc vinovat, va croi tribunalul pedeapsa, 
de unde nu, acusatul va fi trimis acasă, fără 
drept de a mai fi urmărit. Azi tribunalul osândeşte 
totdeauna pe cel-ce a sevîrşit o crimă, chiar 
şi atunci, când după-ce acusatul le-a povestit 
tristele împrejurări ce ’l-au împins, poate peste 
gândul şi peste firea lui, Ia săvîrşirea unei 
crime, inima le spune judeţilor, că omul acesta 
e nevinovat. Dar’ ei trebue să-’l pedepsească, 
căci legea nu îngădue iertare, ci numai uşu
rare a pedepsei.

De aci încolo putem vede întâmplări, 
când cutare om dus ca răufăcător în. faţa 
judecătoriei, să fie declarat «nevinovat* de 
cătră juraţi, şi tribunalul nu-’l va pedepsi , cu 
nimic. Asta’ fireşte, foarte rar, când cineva, 
om prea de omenie o vieaţă întreagă, a fost 
împins de o întâmplare neaşteptată şi ne
dreaptă, Ia o crimă.

în »Curţile cu juraţi* vor fi chemaţi 
.cetăţeni ai oraşului în care ,e tribunalul, oa
meni poate fără nici o cunoştinţă a legilor, 
cari ascultă vina adusă acusatului, ascultă 
apărarea lui şi spun, judecând după inima 
lor, fără privire Ia ce zice legea, de îl află 
pe om vinovat ori nu? De zic că da, tri
bunalul croeşte pedeapsa, de zic c ă  , nu, 
omul e trimis liber acasă. Şi contra votului 
de > vinovat* ori > nevinovat« al juraţilor, nu 
este apelată.

Până acum se judecau în acest fel 
numai procesele de presă, adecă procesele 
făcute foilor pentru cele tipărite într’însele.

Sângele apă — n u  se face.
Lupta voinicească a Cehilor din Boemia, 

cari sânt după sânge fraţi cu Ruşii, a trezit 
răsunete vii în foile ruseşti. Toate foile scriau 
lăudând pe Cehi că nu se dau legaţi, ceea-ce 
pe Cehi îi îmbărbăta şi mai mult.

Guvernul nemţesc din Viena a scris 
guvernului rusesc din Petersburg, să mai 
oprească foile ruseşti a se amesteca în treburi 
din lăuntru ale Austriei, că asta n’ar fi cu 
cale. Şi guvernul rusesc a şi dat poruncă 
foilor din imperiu, să nu mai aţîţe atâta contra 
Austriei prin articolii lor despre Cehi. Şi acum 
foile cam tac, la poruncă, căci în Rusia se 
poate porunci şi foilor mai aspru ca la noi, 
—• dar’ prin tăcerea lor crede oare guvernul 
austriac că a făcut apă şi sângele redactorilor 
lor? Aş! el isbucneşte în notiţe mai cumpă
tate, ear’ la timpul seu va isbucni de nou cu 
toată puterea, căci dragoste cu sîla nu se 
poate, dar’ nici astuparea cu pumnul a gurei

— Vai de mine! Dar’ de ce? cuce 
e învinovăţit?

— Zice că ar spune prin sat de
spre Horia.

— Şi apoi voi nici unul nu aţi stat 
bun pentru el? Unde e birăul?

— E beteag şi nu a putut veni... 
Dar’ unde e căplanul? Noi trebue se 
împlinim porunca domnească...

— Pe căplanul Gavriil ? Pe ginerele
meu îl căutaţi?.... Vă puteţi întoarce,
de unde aţi venit... Nu e acasă!

— Vom vede noi!
Au început a căuta.
Şi au căutat cu de-amăruntul prin 

casă, tindă, cămară: suitu-s’au şi prin 
pod. Dar’ nu era nicăiri. Când au dat 
să meargă prin grajd, au văzut urmele 
prin zăpada groasă.

— Noapte bună, părinte! Fiţi iertă
tori ! Poruncă domnească, trebue împli
nită şi se va şi împlini.

— Ajute-vă D-zeu, perduţilor! după 
inima voaBtră...........................................

— Vai, tată! Nu scapă! vor merge 
tot pe urmă-’i până-ce-’l vor ajunge.

— Nu fi nebună, draga mea, ce 
socoţi? MS prind pe ori-şi-ce că e mai în 
Roşia; ajuns odată în pădure, ştie. el 
cum să-’şi peardă urma. .. Mulţumiţi lui 
D-zeu că ’l-a scăpat, şi rugaţi-’l să ne 
apere de alte năcazuri negândite. ,

*

Dimineaţa tot satul ştia, că au vrut 
să prindă pe căplanul. Toţi se încruceau
când li-se spunea păcatul ăsta. .

— Nu ’i-ar răbda pămentul, păgâni.

— Vai de capul nostru şi de-a co
piilor noştri! să se atingă ei dq omul 
bisericei ?!

— Dar’ unde-’s nelegiuiţii? ’Li-e 
greu se dee faţă cu oamenii cinstiţi! ;;

— Badea Costan e acasă; e cain 
bolnav. ■

— ’L-ai văzut ?

— Chiar acuma viu de-acolo! :
— Dar’ juraţii?

— Nu-’s prin sat. Zice că s’au luat 
pe urma căplanului şi de atunci nu s’au 
mai întors.

S’au luat pe urma căplanului şi 
urma ’i-a dus încetul cu încetul până la

fratelui ca să nu strige la ţipetele fratelui seu 
isbit de tirănie, nu se poate! Nu se poate 
asta la noi şi la fraţii noştri, nu se poate 
nici la Ruşi şi la fraţii Io j !

tmp&ratul la Pesta.
M. Sa împăratul şi Regele nostru, care 

petrecuse mai multe zile în GodollS, s'a întors 
la începutul săptămânei de faţă în Pesta şi 
a primit audienţe generale (adecă a primit 
pe cei înştiinţaţi’ cu ceva rugări îndreptăţite 
a fi duse’ înaintea Maiestăţei Sale). A primit 
apoi şi primeşte mai în fiecare zi câte un 
ministru, de să sfătuesc asupra treburilor mai 
mari şi mai grabnice ale ţerei.

Principele Carol.
Despre micul principe Carol al Româ

niei, nădejdea viitorului pe tronul român, vine 
veste bună: s’a îndreptat atât de mult din 
boala în care căzuse, că acutri se poate juca 
prin odaie şi peste puţine zile va pute eşi şi 
pe afară. Regele Carol şi părinţii prinţişo- 
rului, Principele Ferdinand, merg în toată 
ziua şi petrec mai multă vreme cu micul prinţ.

Mişcarea clerului gr.-cat.
Mişcarea de care am mai pomenit, în 

sînul credincioşilor gr.-cat. ca pregătire a si
nodului mare ce va ave loc în luna de faţă, 
pentru o protestare contra siluirilor Ungurilor 
romano-eatolici în treaba plăţei preoţimei, > 
urmează frumos înainte. Tracţuri după trac- 
turi se adună preoţii şi aleg din sînul lor pe 
Cei mai buni, dându-le îndrumarea a lupta 
în sinodul dela Blaj contra umilirei ce se pre
găteşte de străini bisericei române unite.

Până. acum avem ştire despre următoa
rele sinoade — afară de cele arătate în nrul 
43 al foii noastre :

Sinodul protopopesc din tractul Fără- 
găului, tinut la 30 Octomvrie a ales de 
deputat pe dl Ioan Hossu, parochul Mi- 
laşului.

Sinodul protopopesc din tractul Roşiei- 
montane s’a ţinut în 2 1. c. a ales delegat 
pe dl preot Aritoii Popa din Bucium- 
Şeasa.

în vicariatul Făgăraşului s’a ţinut si
nodul la 31 Octomvrie şi au ales delegaţi pe 
d-nii Maximilian Recean, paroch în Vaida- 
rece şi pe dl Alesandru Şerban, paroch 
în Voila.

Sinodul tractului protopopesc al Ludo- 
şului a ales delegat pe dl Ioan Bpieriu, 
paroch în Lechinţa.

în tractul protopopesc al Cătinei a 
fost ales părintele Alesandru Lupan din 
Silvaşul-de- Câmpie.

în tractul D.-St.-Mărtinutui s’a ales 
dl Vasile B. Muntenescu, preotul Boziaşului.

în tractul Sebeşului-săsesc dl N. 
Muntean, preot în Henig. .

Roşia. Dar’ cine putea să-’l mai găsească
aici pe întunerecul ăla? Abia în zori de 
zi, pe nimerite, au dat de jaişţe urme 
largi şi afunde, ce duceau în jos spre 
Dişeni. Apucară şi ei în jos, —- poate-ca 
s'o fi ascuns la v re- un  Sas, prieten de al 
popii. Aşa e omul în năcaz: se acaţă şi 
de un fir de paiu. Doar’ nu s’a ascunde 
căplanul după cuptor la ei ? !

* 1 -J ■ * ■ '
Bietul căplan s’a tot dus, nu s’a 

mai oprit.
A trecut numai prin capătul satului, 

ţinend calea drept spre pădurile din sus 
de vii, cari apoi nu se mai gată până 
în munţi. Mergea ca din puşcă. Dar 
să ştie omul cât de bine potecile, totuşi 
uşor ’i-se gată ştiinţa, pe un întunerec 
ca şi acela: A tot mers, până-ce nu 
mai ştia pe unde-’i.

Simţea că suie la deal, dar’ mai 
mult nu-’şi putea da seamă, după alte 
năcazuri frigul îi făcea de cap. Nici 
nu mai semăna a om; din cap pâna 
în picioare era tot un omăt, şi genele 
îi erau grele de cărunţeala gerului.

Dar’ de era hain la suflet ventul 
şi căplanul era copil de »lele«, nu se
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în tractul Almaşului s’a ţinut sinodul 
protopopesc la 7 1. ,c. în parochia Nierţa. 
Aci s’au luat hotărîri privitoare Ia : »Ajutorul 
de stat*, ca adecă acela să nu-’l primească 
nici un preot, dacă nu se va împărţi prin 
Veneratul Consistor; *Fondul de congruă*, 
» Chestiunea autonomiei*, »Deputăţie la 
Roma«, Luptă generală«, »Fondul Van- 
cean* şi »Contra cârcîmelor*.

D in  L u m e .
H&shmul în  Africd-de-niea&ă-zi.

Resboiul dintre Englezi şi Buri curge 
încet din pricina marei depărtări, în care se 
află Anglia de Transvaal. Şi ştirile vin târziu 
din pricină, că şinele dela căile ferate şi sîr-: 
mele'dela telegraf au fost tăiate mai pretu- 
tindenea de cătră Buri, ca sS facă greutăţi 
Englezilor. . , ' .  -

Acum se pare că a întrat o linişte 
oare-care în lupte. Numai la Ladysmith şi 
Kimberley bubuie tunurile Burilor, cari se 
silesc a cuprinde aceste oraşe. încolo se fac 
pregătiri în ruptul capului pentru luptele ho- 
tărîtoare ce se aşteaptă.

Englezii transpoartă mereu pe năi trupe 
proaspete în Africa De vre-o săptămână au 
sosit 12 năi cu 15 mii de soldaţi, cari partea 
cea mai mare au fost trimişi spre Ladysmith, 
în Natal.

Dar’ nici Burii-nu se lasă. Ei au chemat 
sub steag toţi bărbaţii citovi şi ’şi-au format 
un nou corp de armată. a

Aşa stau lucrurile acum, In curend 
înse avem se ne aşteptăm la mari şi crân
cene lupte.

Moştenitorul de tron 
’ despre jocurile româneşti,

E cica -rom ân â ; 9;Noemrrie c.

în  3 Noemvrie n. a sosit Alteţa Sa 
moştenitorul de tron Francisc Ferdinand 
de Este în Ecîca, găzduit fiind tot la 
contele, de origine francez, Harrionsourt 
Felix, la care a fost şi anul trecut tot în 
luna Noemvrie. Cât a sosit la noi în 
Ecîca, pe la 12 ore din zi, după dejun, 
a şi plecat la venat însoţit de sora şi 
nepoata contelui, contesele Ilardegg şi 
în ziua aceea  a venat foarte multe vulpi. 
A doua zi ear’ a mers la vânătoarea de 
vulpi, dar’ nu în acelaşi loc, ci mai de
parte cătră comuna Botoş. A treia zi 
asemenea a fost la vânătoare, dar’ atunci 
a participat şi prefectul comitatului R6- 
nay, subprefectul Dr. Delimanics, pro
topretorul Daniel şi deputatul cel raai 
mic al dietei din Pesta Dr. Pap Geza.

Duminecă fiind în ziua a treia, au fost pof
tite pe seară toate naţionalităţile să se 
preseriţe şi să-’şi arete fiecare naţionali
tate portul şi felul de jocuri, ca să le 
poată vedă încă odată moştenitorul de 
tron. Anul trecut s’a delectat asemenea 
în jocul diferitelor popoare de sub stă
pânirea casei de Habsburg. Foarte bine 
au succes şi acum jocurile acestea va
riate. Anul trecut jocul Românilor a fost 
primul şi singurul care a satisfăcut pe 
deplin pe Alteţa Sa imperială-regală. 
După el a urmat al celorlalte naţiona
lităţi. Dar’ cu totul a lipsit al ţărănimei 
ungureşti.

Anul acesta, ca se nu so desconsi
dere şi să nu fio de nimic poporul ma
ghiar, s’a început cu jocul unguresc, cu 
uri csârdăs de tot prost. Perondându-se 
după Unguri Nemţii, Bulgarii (ăştia au 
jucat o »Ardeleană«), Serbii, pe Români 
'i-a pus dl protopretor mai la urmă ca 
să fie, vezi Doamne, uitaţi de Alteţa Sa 
Regală. Dar’ Alteţa Sa a ştiut din anul 
trecut, că Românii sunt popor brav şi 
mândru în pitorescul lor port şi nu ’i-a 
uitat Din contră, de jocul Românilor şi 
de aceşti Români s’a bucurat mai mult, 
esprimându-se într’una cu cuventul ro
mânesc: »frumos«, » frumos*.

După jocurile naţionalităţilor, 5 la 
numer, s’a retras Alteţa Sa la cină. A mai 
urmat în 3 zile vânătoare. în  decursul 
alor 5—6 zile a puşcat peste 100 vulpi, 
puţini iepuri şi nişte paseri sălbatice.

Mercuri la 11 oro a plecat Alteţa 
Sa din Ecîca. La plecare nu a mai fost 
aşa singur, ca la sosire. Atunci venise 
incognito. Acum la plecare ’l-au petrecut, 
ca şi anul trecut, 40 călăreţi români, 
sprinteni ca şoimii, şi afară de oraşul 
Becîcherec ’i-a stat trenul separat la 
disposiţie, unde s’au presentat toţi ono- 
raţiorii comitatului, dela cari^ ’şi-a luat 
rămas bun între uralele de se trăească, 
cari au amuţit pe răguşitele »eljen«-uri.

După un jumetate de veac.
în  25 August au trecut 51 de ani 

de când un fruntaş maghiar ardelean, 
’şi-a luat inima-’n dinţi şi a vorbit în 
dieta din Pesta mtr'un mod cum se li
niştească şi se împace pe diferitele po
poare, locuitoare în pa tria noastră. Acel 
fruntaş fu Nicolae Wesselenyi, orbul. 
El era născut la 1794 în Jibou, în Tran
silvania. Fu un mare politician. La 1834 
s’a pus în fruntea mişcărei liberalilior 
şi fu pentru crima de lesă maiestate 
osândit — dimpreună cu Kossuth — la
4 ani de robie, care o şi suferi. Acolo 
îşi perdu lumina ochilor. Muri apoi ca 
orb în Pesta la, 21 Aprilie 1852. Acest

da învins cu una cu doue; ştia să se 
ajute în necaz. Când a vezut că-’i îm- 
pedecă mersul, a tăiat şi aripile suma
nului îngheţat. S’a uşurat; piciorului 
era acum mai slobod şi când ajunse în 
vîrful dealului, zorile încă se arătau.^ Era 
scăpat! Zorile îi spuneau încătrău se 
se îndrepte. Mersul la vale ’i-a dat din 
nou căldura trupului, ear’ nădejdea scă- 
părei, pe buzele înrăcite ’i-a dat mulţu
miri Tatălui ceresc.

El mergea cu nădejdea în suflet, 
când biraele îl căutau pe la Saşii din 
Dişeni, prietenii popei. Şi nu aflau 
biraele nici o ştire. Unde se-’l mai caute ? 
Pe unde se mai bată calea mânzului? 
Nu le-a fost destul o noapte întreagă?

— Poate Dumnezeu nu vrea.
— Ori Dumnezeu, ori dracul, dar’ 

deocamdată se mergem la jupânul Ha^nz 
se ne mai desmorţim oasele, cu o ţiră 
de vin cald.

— Bine a fi zău, Baciule.
Şi s’au dus la Hanz — că pe atunci 

nu se pomenea cârcîmă de Jidov. Au 
supt — ca pe apucate — nişte ulcele 
de vin, cald şi pipărat. Era bun vinul, 
şi totuşi părea că nu le merge unde e 
de mers.

Au pornit apoi cătră casă, dar’ în
tr’un mers tăcut, năcăjiţi şi fără vorbă; 
Ciuda şi mănia de cele păţite şi frica 
de pedeapsă le rodea inimile.

Erau în calea jumetate, când Ba
ciul se opreşte deodată:

— Măi, e rău ! Să ştiţi voi, că-’i 
rău! Şi duşmanii vor plânge de jalea 
noastră... E mare lucru să nu împlineşti 
tu porunca domnească.

_ Ei, ş’apoi noi suntem do vină ?
Noi doar’ am făcut cât s’o putut!

— Nu-’i vorbă Ioane, cât am făcut, 
ci cât n’am făcut. E vorba, că de era 
birăul birău, căplanul nu scăpa.

— D ’apoi ce vină poartă aici 

birăul?
— Ştiu eu ce ştiu; el are să tragă 

scurta, dacă nu ’i-a plăcut barbă rasă, 
tundă-’l acum pe el!

_  Nu năpăsti, Baciule! Ce putem 
noi face dacă nu vrea »ăl< de sus. . .

l _ ’Ni! mă, ni! Cine-o mai fi şi omul 
ce trece colo! pe la »stăpătură* V 

(Va urma).

Wesselănyi a spus nişte mari adevăruri 
în dieta din Pesta, în ziua sus zisă, cu
vinte cari ne slujesc ca un testimoniu, 
şi cari noi nu ar trebui să le dăm uitărei, 
dar’ nici duşmanii noştri. Că mai poate 
veni vremea când ei să fie nevoiţi a se 
lua cu binişorul pe lângă noi, ear’ atunci: 
ei să ştie cum să linguşi, şi noi să ştim 
cât preţ se punem pe vorbele lor. Eată 
vorbele lui Wesselenyi:

»Casa ’mi-a dat în rîndul trecut 
voea să fac o propunere. Obiectul asu
pra căruia vreau se vorbesc, e de cea 
mai mare greutate ; anume : e liniştea şi 
împăcarea diferitelor popoare, locui
toare în patria noastră. Străbat cu 
ochii spiritului meu prin viitorul plin 
de nori al patriei mele, şi viitorul e mai 
negru decât noaptea ochilor mei. (Ba
ronul era orb!). Yăd o singură rază, 
şi palidă e şi raza aceasta! Pacea şi 
înţelegerea ne mai pot mântui! Sfântul 
Ştefan o spunea fiiului seu, că: fericită 
e ţeara in care sunt mai multe naţio
nalităţi / Sfatul acesta, de care s’au 
ţinut înaintaşii noştri, pe noi ne apasă 
ca un blăstem, pentru-că popoarele sunt 
amărîte şi s’au sculat unul contra celuia- 
lalt. De aceea trebue să mijlocim înţe
legerea cu ori-ce preţ. Sunt mai multe 
căi, pe cari naţiunea poate fi scăpată 
de pericolul de a fi înghiţită. Ântâiu, 
ar fi forţa (puterea). Dar’ pentru a 
pune forţa cu succes în aplicare, se cere 
foarte mare putere fisică, pentru-că oa
menii se despart mai bucuros de vieaţă, 
decât de limbă. Şi apoi s’a şi sfîrşit 
cu epoca forţei, în care Slavii de esem- 
plu au fost estirpaţi cu sabie şi foc în 
provinciile germane. Al doilea, ar fi 
asimilarea (contopirea). Pentru aceasta 
se cere o cultură foarte mare, avuţii 
enorme şi însuşiri speciale de atragere. 
Noue ne lipsesc; pentru-că n’am fost■_ 
în stare de atâta bunătate de vreme se 
asimilăm, celelalte naţionalităţi; din 
contră, în decursul vremilor s’au des- 
maghiarisat multe familii maghiare. Ne 
mai rămâne deschisă deci numai o a 
treia cale, a ne uni din inim ă cu na
ţionalităţile, a lega alianţă cu ele, a le 
îmbrăţişa, ca pe nişte surori, şi a le 
face părtaşe de toate drepturile, ca pe 
nişte fiice ale constituţiunei comune.

Esistă un drept, care în ţeara lo
cuită de mai multe naţionalităţi, nu poate 
fi eserciat decât numai din partea uneia, 
anume: dreptul limbei oficiale şi naţio
nalitatea aceusta poate fi numai aceea 
care a dat nume ţărei, şi a cărei limbă 
prin jurământul domnitorului a fost de
cretată de limbă diplomatică. Dreptul 
acesta nu poate fi împăr{it, pentru-că 
împărţirea s’ar pute face numai cu aju
torul săbiei. Toate celelalte drepturi 
înse trebue se le împărţim frăţeşte. E 
adevărat, că asupra Valahilor pocnea 
biciul volniciilor; dar’ nu pentru-că 
erau Valahi, ci pentru-că erau plugari.

Plugarul maghiar nu o ducea mai 
bine. Se vede de acolo, că Valahul 
nobil încă putea să se ridice până la 
cea mai înaltă demnitate. Pe lângă acea
sta mai vin puse goanele vechilor cre
dincioşi (orlodoxi), cari au mers atât de 
departe, încât au murit fără a fi fost 
botezaţi şi mulţi trăiau necununaţi. 
Dar’ toate acostea au încetat, pentru-că 
şi cu privire la profesia de credinţă 
sunt tot aşa do liberi ca şi Ungurii. 
Dar’ fiindcă Valahii mai au^ şi alte 
îngrijiri, şi dorinţe, trebue se le pre
cumpănim. şi pe acestăa. Valahii au 
adresat mai multe rugări dietei din urmă 
a Ardealului, referitoare la perfecţiona
rea uniunei. Uniunea a urmat şi cu 
testament am primit, noi ca moştenire 
simpatiile faţă de Valahi.

Do aceea propunerea mea o urmă
toarea: 1. Casa se-’şi espriine simpa
tiile sale şi sincera bunăvoinţă faţă de 
diferitole popoare, îndeosebi faţă do Ro
mâni. 2. Casa să declare că va respecta 
drepturile şi libertăţile cetăţeneşti ale 
Românilor ca pe ale sale proprii. 3.



Casa să provoace guvernul să presen- 
teze propunerea mea, ca proiect de lege 
ambelor case. 4. Românii se fie în 
dreptăţiţi a se folosi în  chestii oficiale 
de limba maghiară sau de cea română ! 
Eu le zic Români, pentru-că ei voesc 
aşa, dar’ şi pentru-că e adevărat, că 
sunt urmaşii Romanilor. Interesul lor 
este sS se apropie de noi, sunt singuri 
pe acest păment. Implor casa se primească 
propunorea mea, pentru-că numai aşa 
putem face înţelegere şi pace. (Aplause)*.

Frumoase vorbe, nu-’i aşa, dar’ ian 
să no tragem seama câte din ele n ’au 
rămas decât vorbe ?

Dela iiceastă vorbire de mare în
semnătate a magnatului maghiar arde
lean au trecut 51 de ani. Propunerea 
lui a fost atunci primită cu aplause; 
dar’ oare s’a pus în praxă acea pro
punere ? Ţine cineva cont de ea ? Arată 
statul maghiar iubire şi bunăvoinţă ne- 
făţârită faţă de Români? Se respec- 
tează drepturile şi libertăţile cetăţeneşti 
ale noastre ? Sunt îndreptăţiţi Românii 
a se folosi în chestii oficiale de limba 
română ?

De a vorbit baronul Wesselenyi 
din iniină, ori ba, judece cel de sus; 
noi vedem însă că ai lui connaţionali nu ţin 
la cele primite cu aplause în acea şe
dinţă. Vedem că limba noastră e neso
cotită şi că noi suntem nebăgaţi în 
seamă de puternicii zilei. Dar’ până- 
când oare?
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SCRISORI.
Dijma noastră.

Galaţi, 5 Noemvrie n.

A fost un timp, de care cu pietate 
trebue să ne aducem aminte, când pă
rinţii şi-moşii noştri în rîvna lor nemăr
ginită şi în iubirea nemăsurată, ce au 
avut-o faţă de neam şi biserică, au ri
dicat o biserică pompoasă, care face fală 
comunei. Nici cu şcoala nu au rămas 
îndărăt, ridicându-’şi o şcoală, care după 
cum era timpul pe atunci am pute zice 
că se număra între cele mai bune. Poate 
că spesele cele mari avute cu zidirea bi
sericei nu au lăsat pe aceşti creştini 
de pie aducere aminte de a împodobi şi 
înzestra şi în lăuntru cu cele de lipsă 
aceste sfinte aşezăminte. A urmat după 
aceasta un timp de somn, în care nu 
numai că nu s’a făcut nimic pentru în
aintarea şi provederea cu cele de lipsă 
a acestor foculare divine, ci în lipsa de 
adevărat conducător cu tragere de inimă 
cătră acele nobile instituţiuni, şî ceea-ce 
deja se făcuse nu era păstrat cu destulă 
îngrijire...

Sunt abia patru ani de când din 
partea contrarilor noştri se ridicau 
asupra şeoalei noastre nori grei, preve
stitori de o grea furtună. Abia acest 
pericol a trezit din somn pe parochi- 
enii comunei noastre bisericeşti. Ce se 
facă? Ce să dreagă în faţa acestui pe
ricol neaşteptat ? în  urma chiverni- 
sirei nu prea înţelepte a averei biseri
ceşti, biserica dispunea de puţine mij
loace. îşi iu comitetul parochial îndrăz
neală şi propune, ear’ sinodul primeşte, 
se se dee dijmă (zecimă) din toate bu
catele ce vor aduna. Din aceasta apoi 
să se ridice o şcoală corespunzătoare, 
ca se nu mai poată afla compatrioţii 
noştri nod în papură.

După-cum s’a hotărît aşa s’a şi 
făcut. Fiecare a jertfit din puţinul seu, 
fiecare a contribuit cu dinarul seu pen
tru ridicarea acestui însemnat focular. 
Astăzi mulţumită acestei nobile porniri 
şi mulţumită Atotputernicului D-zeu, 
să şi înalţă în mijlocul comunei noastre
o şcoală care este fala întregei comune, 
şi care se preţueşte la cel puţin 7000 
fl. v. a.

Văzend oamenii noştri că prin pu
teri unite la ce resultate frumoase pot

ajunge, ear’ pe de altă parte văzend că 
nobila lor pornire este lăudată nu numai 
din partea conaţionalilor nostn, ci şi 
din partea străinilor, ba ce e mai mult 
vrând nevrend chiar şi din partea con
trarilor noştri, au mers oamenii nostn 
în anul acesta cu un pas înainte.

Biserica noastră pe cât de frumoasă 
e în afară, pe atâta de goală şi lipsită de 
podoabă e din lăuntru, e lipsită chiar şi 
de fruntariu. în  sinodul parochial din 
anul acesta ţinut în luna lui Februarie, 
s’a hotărît, ca din nou să se dee dijma 
pentru ridicarea unui fruntariu cores
punzător edificiului măreţ al bisericei.

Aşa s’au înţeles, aşa au hotărît, aşa 
au şi făcut. D-zeu, în urma nobilei in- 
tenţiuni de a aduce un dar atât de fru
mos pentru biserică, a binecuvântat 
ţărînă şi pămentul a adus atâtea roade, 
cât de mulţi ani nu s’a pomenit aşa ceva 
pe hotarul Galaţilor. S’au şi adunat multe 
bucate. Numai grâul şi alte cereale de 
spic adunate prin dijmă s’a vendut cu 
suma de 1121 fl. 80 cr.; care sumă 
până la ulterioara întrebuinţare s’a şi 
depus la o cassă de păstrare.^Din cucu
ruzul ce s’a adunat ca dijmă, care se 
află pus la loc sigur, încă e speranţă de 
a se încassa suma de cel puţin 600 fi. v. a.

Eată darul frumos ce a ştiut se 
facă comuna noastră şi în anul acesta 
celei mai nobile instituţiuni: bisericei.

Toţi parochienii au (dăruit) jertfit 
cu dragă inimă pentru biserică, văzend 
că D-zeu mai pe sus de tuato li-a dă
ruit şi un an mănos. Cu durere înse 
trebue să constat, că escepţiune a făcut

f o a i a  p o p o r u l u i

Ţ arn i Nicolae.

numai parochul l ocal Iacob Briciu, care 
nu a permis a se lua dijmă din cucu
ruzul seu. Precum d-sa se departă de 
biserică, casa lui D-zeu, aşa-’l va depărta 
D-zeu dela ajungerea scopului suprem 
spre care ţinteşte în ziua de astăzi.

Din acest prilej nu pot trece cu ve
derea de a nu esprima laudă parochie- 
nilor din Galaţi (lângă Bistriţa), pentru 
nobila pornire de â ajutora biserica şi 
şcoala, ca pe cele mai nobile şi mai sa
lutare instituţiuni, epitropului bisericesc 
şi primarului comunei noastre Ioan 
Raita, care a avut fericita idee de a 
propune colectarea dijmei, care cu o ne
spusă rîvnă s’a şi nisuit din toate pu
terile pentru încassarea acesteia, ser- 
vindu-’i 'şi ăc'casta ca un adaus la. mul
tele merite ce le are pe terenul înmul- 
ţirei averei bisericeşti. ,

De încheiere nu pot să zic alta 
decât: D-zeu să dăruiască epitropului 
nostru mulţi fericiţi ani, ca să poată ad
ministra şi mai departe cu acelaşi zel 
şi aceeaşi abnegaţiune averea biseri
cească şi să mai poată veni cu astfel 
de idei înălţătoare pentru ridicarea bi
sericei şi şeoalei; ear’ parochienilor co
munei noastre să le ajute D-zeu,, să le 
dăruiască ani mănoşi, ca să mai poată 
face astfel de daruri frumoase bisericei 
şî în anii următori şi prin urmare să 
poată vede realisată ideea de a edifica 
un fruntariu corăspunzător edificiului 
bisericei. , Georgeseu.

Sfinţire de biserică.
Berchez (C M or), la 29 Oct. n. 1899.

Azi s’a consacrat spre mărirea şi 
lauda lui D-zeu, biserica gr.-orientală 
română din comuna Berchez (Chior). 
Românii gr.-orientali de aici, până acum 
aveau o biserică micuţă aşezată pe o 
vale departe de drumul ţerei, între nişte 
sălci (răchiţi), aşa încât numai abia ’i-s’a 
putut vedea crucea de pe vîrful turnu
lui. Azi însă s’a consacrat noua bise
rică, care deşi e micuţă, dar’ este edi
ficată în un loc mai frumos, lângă dru
mul ţărei, şi după. un plan drăgălaş.

Spre aducerea în îndeplinire a ace
stui act măreţ şi de bucurie pentru ori
care Român, căci pentru noi este un 
semn de înaintare; Veneratul consistor 
din Sibiiu a concrezut pe dl Gregoriu 
Pletos, profesor la gimnasiul din Nă
săud şi protopop onorar. Au participat 
şi funcţionat încă 5 preoţi tractuali.

Ca oaspeţi au fost presenţi la acest 
act solemn: d-nele Medan şi Orsovszky, 
d-şoara Rafila Pavelea, învăţătoare, — 
din Şomcuta-mare; d-nii Vasiliu Toma, 
protopretor, Dr. Marc şi Dragoş, advo
caţi, Szapanyos, subj ude cercual, Iacob 
Marc şi Vâmfalvi, notari, Pap Istvân, 
protopop reformat în Berchez, Szekely 
Jânos, posesor, Simai Lajos, învăţător 
la şcoala de stat, V. Voisa şi Nasch 
Abrahâm, adj. not. tot în Berchez şi 
Ioan Dragomir, înveţător gr.-or. în Ca- 
palnic, apoi Ungurii din comuna Berchez 
şi popor de prin satele vecine în număr 
de 5—600.

Predica o a rostit plin de însufle
ţire revendis..domnul Gr. Pletos, profesor, 
închieându-o cu cuvintele: »Mărire întru 

icei de sus, lui D-zeu şi pe păment pace,
I între oameni bunăvoire«. Dl Iacob Marc, 
notar în loc, a învitat la prânz la d-sa 
pe toţi oaspeţii inteligenţi străini, de 
oare-ce părintele Ştefan Dragoş, parochul 
local n ’a făcut nici o pregătire de pri
mire, cu toate-că trimisese invitări tipă
rite şi iscălite de d-sa. Va se zică, de 
era după chibzuiala părintelui Ştefan 
Dragoş,, oaspeţii s’ar fi pus la maşă, 
de-ar’ fi adus ceva de-acasă.

în  decursul prânzului dl Pletos a 
închinat un pocal în sănătatea Escelen- 
ţei Sale Metropolitului Meţianu. Di Marc, 
advocat, în sănătatea dlui Pletos. Mul
ţumind apoi dl Pletos domnului şi doam
nei casei, să ridică masa.

Seara s’a ţinut o leacă defpetrecere 
cu joc, dar’ a reuşit slab, căci parochul 
local ’şi-a pus prescurile în căruţă şi 
s’a dus, purtând April pe atâţia oameni 
aleşi, ce s’au fost dus anume ca să facă 
ceva venit bisericei celei noue. Bagseama 
s’o temut că ’i-or mânca prescurile.

G tigulian..

-ŢamL-Meolae. <
— T eri ilustraţia . —

Ţarul Nicolae al Ruşilor cu întreaga 
lui familie a sosit în 9 1. c. la Potsdam, în 
Prusia, unde a fost primit prieteneşte de Wil- 
helril, împeratul Germaniei. A şadară s'au în
tâlnit doi împăraţi, cei mai puternici în Europa, 
şi s’au sfătuit despre .. numai ei ştiu despre 
ce. De bună seamă că lucruri mari au avut 
de a-’şi spune, de s’au întâlnit ei chiar acum, 
când în Africa - de - mează - zi curge sângele 
şiroiu. Se vede însă că s’au întâlnit ca se 
lege prietenie cât se poate de strînsă, ca în 
cas de lipsă se se ajutore unul pe altul, c’aşa 
se ajută vecinii cei buni... Cei mai a toate 
ştiutori ai lumei, diplomaţii cred că împeratul, 
Ruşilor s’a dus la cela al Germanilor, ca se 
mijlocească o împăcare şi prietenie între Pruşi 
şi Francezi şi astfel toţi trei: Rusul, Prusul 
şi Francezul; se facă o legătură' de prietenie 
şi să împedece lăţirea răsboiului. Eată de 
ce punem în nrul de azi portretul Ţarului

Nicolae al Ruşilor.

\
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PARTEA ICONOMICi.
Boalele animalelor de casă.
, Căuşele, cari dau naştere la boalele 

animalelor de casă sunt foarte multe şi 

felurite. Noi vom încerca aici se arătăm 

numai unele din ele. ;

în  prima linie sunt grajdurile, cari, 

dacă nu sunt destul de largi, luminoase, 
călduroase, curate şi aerisate, pot avă o 

înrîurinţă stricăcioasă asupra sănătăţei 

animalelor. ' Să ne închipuim numsii un 

grajd strimt şi scund, îndesat cu mai 

multe animale,! cari abia au loc pentru 

culcare. în  asemenea' grajduri de bună- 

seamă, că şi animalele vor fi împede- 

cate în mişcările lbr, ba 5 se pot chiar 

schilăvx una pe alta, împingendu-se, îm- 

pungendu-se sau lovindu-se cu picioa

rele unele pe altele. Să ne închipuim 

mai departe un' grajd fără ferestri de 

sticlă, sau chiar şi fără de alte ferestri 
mai mari de lemn, cari să se poată des

chide, când cere trebuinţa. în  astfel de 
grajduri de bună-seamă încă se pot . 

bolnăvi animalele, din causa năduşelei 

şi a aerului stricat. Tot aşa se pot bol

năvi animalele pe gerurile cele mari şi 

în ' grajdurile prea friguroase, umede, 

necurate: şi neaerisate. ;

După grajduri urmează nutremen- 
tul, care încă poate ave înrîurinţă stri

căcioasă asupra sănătăţei animalelor de 

casă. Căciy precum se bolnăveşte omul de 
multe-ori din mâncarea rea, aşa se pot 
bolnăvi şi animalele de casă, când mă
nâncă nutreţ de cel stricat, muced, înă
crit sau înoroit, (înomolit) care le strică 

rînza şi mai în cele din urmă şi sângele.

Adăpatul !ncă poate ave o înrîu
rinţă stricăcioasă asupra sănătăţei ani

malelor de casă, şi anume: dacă apa e 
prea rece, cum e iarna po timpul geru
rilor celor" mari, animalele pot să ră

cească şi se capete friguri de stomach, 
pot să capete aprindere de plumâni, 
dacă cumva au fost prea năduşite. Dea- 
semenea se mai pot bolnăvi şi dacă se 

adapă cu apă clocită şi stricată de prin 

bălţi, cum se întâmplă de pildă vara 

mai de multe-ori ş. a.
Munca şi povara, când ele trec 

peste măsura cuvenită, încă-pot avă o 

înrîurinţă stricăcioasă asupra sănătăţei 

animalelor.' Păşunatul la câmp aseme
nea poate ave une-ori urmări strică- 

cioase. Astfel do pildă, dacă se pasc 
oile, pe locurile băltoase şi rovinoase, 
pot să c a p e te  călbează, ear' vitele mai 

mari pot să pască un fel de iarbă rea, 
pe unde se află, dacă se pasc cu iarbă 

prea îmbrumată, dacă cele mai slabe şi 

gingaşe se scot la păşunat până toamna 

târziu, şi pe viscolele şi ploile cele mai 
aspre, dacă primăvara se scot prea de 
timpuriu la păşunat, când nu află destulă 
i a r b ă  ş i  dau asemenea ploi şi răceli 

peste ele: toate aceste cause, precum şi 
altele neamintite aci, pot contribui la 
zdruncinarea sănătăţei animalelor.

Până-când animalele de casă sfinţ 

sănătoase, ele se pot cnnoaşte ca şi 
omul, după starea şi firea lor din afară. 
Aşa de pildă: calul e sprinten şi voios 

şi mănâncă îndată-ce ’i-se îmbie ceva 
nutreţ plăcut, ear’ animalele rumegă

toare mănâncă cu poftă şi lacom, să

ling şi când nu mai mănâncă, şi stau, 

sau să pun jos îndată şi încep a ru
mega. Rumegatul să priveşte pretutin
denea la vitele cornute, ca cel mai sigur 

semn al sănătăţei, de oare-ce este în

deobşte cunoscut, că îndată-ce nu mai 

rumegă, sunt bolnave.

! Afară de acestea mai sunt şi anu
mite semne deosebite, după cari se poate 

cunoaşte animalul bolnav. Astfel la ani
malele cornute mari şi mici, următoa

rele semne dovedesc boala animalului: 
Coarnele la rădăcină sunt foarte calde, 

urechile şi picioarele răci, botul uscat şi 
ori prea cald, ori rece de tot, ochii roşii 

şi plini de lacrămi, din gură une-ori îi 

curg şi bale, pe buze şi gingei se pot 

vedă une-ori o mulţime de beşici, scu

tură capul din când în când, ţine: părul 

sburlit, ţine spinarea încovoiată şi ţa- 

pănă, stă mai mult culcat, tuşeşte adese
ori, nu rumegă, răsuflă greu, une-ori se 

mai ivesc şi un fel de .bube pe trup, nu 
se prea arată nici semnele mistuirei sto- 

macliului ş. a.

Lai cai următoarele semne dove
desc boala: Când înfăţoşarea lor e 

tristă, când nu beau apă, când răsuflă 
greu, când stau cu capul răzimat de 

iesle, când au urechile, botul şi picioa

rele reci, când se tot culcă pentru a se 

tăvăli, când gem şi se uită cătră pân
tece, când se umflă la piept sau la cap, 

când nu prea au ud, când balega le 
este acoperită cu un fel de muci sau 

sânge, când le curge un fel de muci din 
nări, când ţin părul sburlit când fac 

sub fălci nişte gâlci tari, când fac pe 

trup un fel de bube ş. a.
La porci se arată boala prin ur

mătoarele semne: Când pleacă urechile, 
| când se umflă la grumazi, când sunt 

j trişti şi nu mănâncă, când se cufuresc, 
j când li-se înroşesc ochii, când fac pe

I trup nişte pete roşii, când au privire 
stînsă, când caută un loc ca să zacă ş. a.

Sunt anumite boale mai uşoare, 

cari se pot tămădui şi ele de sine; sunt 

apoi altele mai grele şi lipicioase, cum 
se zice, cari nu se tămăduesc de sine, 
ci numai prin ajutorul omului sau al ve
terinarului. în  asemenea caşuri animalul 

bolnav se despărţeşte de cele sănătoase 
şi se tractează deosebit. Când economul 
nu cunoaşte boala animalului seu, atunci 

trebue să cheme îndată un om cuno
scător, de cari se află mai în toate co
munele, sau să cheme chiar pe veteri
narul de vite, care constatând boala ani

malului, poate să-’i prescrie şi anumite 

leacuri pentru tămăduire.
între boalele lipicioase (molipsi

toare), cari se ivesc la animalele de casă, 
se numără următoarele: La vitele cor

nute mai mari: boala aşa numită ciuma 
vitelor, durerea de gură şi de unghii, 
dălacul şi turburea; la cai: mumoarea 
(răpciugă), cârtiţa, dălacul şi turbarea; 

la oi şi capre : ciuma (ca şi la vitele cor
nute), bubatul, durerea de gură şi de un

ghii, rîia dălacul şi turbarea; la porci: 
durerea de gură şi de unghii, brânca 

(gâlcile), ciuma, dălacul şi turbarea.
Pentru boalele lipicioase este sta- 

torit chiar prin lege un timp anumit, în 
care animalul bolnav trebue ţinut des
părţit de celelalte, sau dacă se cumporă 

cu boala din tîrg, se poate da earăşi 
îndărăt vânzătorului. La cas când moare 

un astfel de animal cu boală lipicioasă,

atunci se opresc un timp anumit şi ce
lelalte animale sănătoase ale respectivu
lui proprietar, sau chiar din comuna în

treagă, până-ce se constatează, că boala 
lipicioasă nu s’a întins mai departe: 

Economii practici vor lucra deci 

foarte înţelepţeşte, când vor căuta toate 
mijloacele, ca să delăture cauBele ace

lea, cari pot da naştere boalelor, ear’ 
pe unde acestea sunt încuibate deja, să 

caute mijloacele potrivite pentru înce

tarea şi delăturarea acelora, avend tot
deauna înaintea ochilor proverbul: 

»Paza bună, trece primejdia rea*.
Ioan Georgcscn.

Despre măiestrii.
i.

S’a vorbit în mai multe rînduri 

despre măiestrii în »Foaia Poporului* 
şi în toate foile noastre. Semn că sunt 
vrednice de toată luarea aminte, că alt

cum nu se vorbia nici nu se scria atâta 

despre ele. Nu fie deci lucru cu supă
rare, dacă ear’ voiu vorbi despre ele, 
că despre lucrurile bune, cu mare drag 

vă vorbesc.
Fiecare din bunii cetitori ai »Foii 

Poporului« ştiu că au fost pe la oraşe. 

Acolo au văzut palatele cele mari câte 
cu două, trei, chiar cu patru rînduri de 
ferestri. în  ele sunt multe familii şi, din 
jos, în faţa de cătră drum, sunt prăvălii 

de-’ţi iau vederea cu strălucirea lor. Ce 

ai crede, bunule cetitor, a cui vor fi acele 
palate minunate? Sunt doară a domni

lor ce şed în ele? Ba nu! Mai toate 
sunt ale măiestrilor sîrguincioşi! Unul 

’şi-a făcut-o cu acul, lucrând la vestminte 

câ croitor ori ca cojocar; altul ’şi-a fă
cut-o cu ciocanul, lucrând în făurîe ; al

tul cu barda — cioplind la lemne. Nu

mai rar vezi în oraşe vre-o casă de ce- 
lea mari şi frumoase făcută de vre-un 
domn cu, plată, de vre-un amploiat. Ei, 

ce-’i drept, şed în ele, dar’ plătesc chi
rie pentru ele la măiestrul cel sîrguin- 
cios ce ciopleşte colo într’un şopru ori 
ciocăneşte într’o făurişte la marginea' 

oraşului. Şi, Doamne, mult potop de banî 
au băgat măiestrii în palatele acelea, şi 

toţi banii aceia ’i-au adunat cu ţîrăita, 
lucrând bărbăteşte de dimineaţa până 

seara. Dar’ acum şi folos au de acelea 
palate. Că, fiind mari, cu multe încăperi 
frumoase şi bine întocmite, şed în ele 

multe familii de domni ori de măiestri* 
cari nu au casele lor. Şi dela fiecare 
familie le întră în fiecare primă a luner 
câte o frumoasă sumă de bani. Pentru
o singură odăiţă cu o culină mică lângă 

ea trag câte 10—12 fl. pe lună, adecă 
pe an câte 120—140 fl. Şi câte chiliuţe 
de acelea sunt într’un palat aşa mareî

Şi dacă măiestrul a îmbătrânit, do 

nu mai poate munci, îşi lasă lucrătoarea la 
vre-un ficior ori la vre-un ginere şi el 
se mută în palatul lui, cuprinde 2—3 
odăi ce-’i sunt do lipsă, ear’ pentru cele 

lalte-’i vin bani gata, bani albi pentru 
zile negre, când nu poate munci. Aceia-’i 
sunt pensiunea. Pensiune cinstită şi bo

gată, după care nu trebue se umble cu 

inştănţii.
Dar’ viile cele frumoase şi pome- 

turile cole ca raiul, co lo vedem po lângă 
oraşe, a cui sunt? Doară a domnilor ce 
trag plată dela împărăţie? de unde?



Sunt şi ele ale măiestrilor, şi câmpul 
cel'larg şi ciurda cea de vaci frumoase 

e a lor. Scurt: Toată bogăţia oraşelor 
este în mâna harnicilor meseriaşi, cari 

lucră şi cruţă, nu umblă peste săptă- 
mână îmbuibaţi fără lucru dintr’o uliţă 

într’alta, dintr’o ospătărîe într’alta, ci-’şi 
văd de lucru. Dumineca însă şi în săr
bători sunt mai domni decât domnii cei 
cu plăţi mari. Atunci îi vezi la biserică, 

gătaţi frumos ca nişte advocaţi, cu inele 
de aur pe degete, cu ciasornice de aur 
în buzunar. După ameazi îi vezi la pre

umblare cu soţiile lor, ori la un păhar 
de bere cu prietenii, ori la casină (la 

casa unde se cetesc gazetele). Acolo îşi 
petrec în mod cinstit, ear’ dacă trece 
sărbătoarea apucă uneltele în mână şi 

lucră bărbăteşte, până vine altă sărbă
toare. Numai seara după cină stă câte 

un cias de-’şi ceteşte gazeta înainte de 
culcare; nu se culcă până nu vede el 

că ce-’i în lume!

Frumoasă şi cinstită şi îmbelşugată 

e vieaţa măiestrilor dela oraşe, care sunt 

harnici şi cruţători!
Dar’ şi la sate. Numai să ne uităm 

bine la măiestrii harnici şi cruţători şi 
vom vede că duc o vieaţă foarte plă

cută şi fără lipsuri.
E drept că măiestrii deia sate nu 

lucră numai pentru bani, ca cei dela 

oraşe. Că oamenii noştri nu totdeauna 
au banu-’n mână. Dar’ datori nici ei nu 
rămân. Ei se plătesc de măiestrii lor 

cu ce le-a dat Dumnezeu: cu bucate, cu 

zile de lucru cu palma, ori cu carul, 
ori cu plugul şi — ’când le vine bine
— şi cu bani gata. Dar’ bani face ceea-ce 
dă ţăranul nostru măiestrului seu. Că bu

catele bani le poate face măiestrul, de nu 
are lipsă se le mânce, ori că îngraşe 
porci cu ele; lemnele ce le capătă pen

tru lucru — ,nu trebue să le cumpere 
din piaţă, zilele de lucru îi cruţă banul 
din pungă.

Deci, fie la oraş, fie la sat, măie- 

striile sunt cinstite şi căutate şi bine 
răsplătite, numai cât măiestrii să se în
veţe a şi cruţa, ceea-ce câştigă. Că, 

ori că măiestru, ori că econom, ori că ! 
amploiat (domn cu plată), de n'a şti 

cruţa, cu nimic să alege din toată 
munca lui.

Va zice cineva: »De ce ne ceteraţi 
atâta despre măiestrii ? Doară măiestrie 
este plugăritul!«

Aşa e. Plugăritul este măiestria cea 
mai cinstită şi mai sănătoasă din toate 
măiestriile. Numai cât altu-’i necazul: 

Plugar pe seama lui poate fi numai 
cel-ce are moşioara lui, căsuţa lui şi vitu- 

ţele lui. Dacă credem că putem lăsa la fie
care copil barem câte 3 jugere de păment 
şi casă şi 2 vaci, atunci treacă ducă-se, 
să-’l ţinem la economie, numai să o în
veţe bine şi se fie crutător, că poate 

trăi de pe o zi pe alta. Dar’, dacă eu 
am de tot numai 3 jugere de loc şi am 
5 copii, atunci de unde amarul le-oiu 
face lor părţi se poată trăi? Oare,- nu 

aş lucra mai înţelepţeşte dacă din acei 
5 copii aş face pe unul cojocar, pe altul 
rotar, pe altul faur, pe altul lăcătar şi 
numai pe unul să-’l ţin la economie? 
La cei-ce nu le pot da moşie, se le dau 

câte-o măiestrie bună, din care se poată 
trăi ori la sat, ori la oraş.

Deci! dacă D-zeu ne-a dat copii, 
noi să vedem a le asigura mod de sus
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ţinere, ca din lipsa de mijloace de traiu: 

să nu devină nişte oameni nefericiţi, 

care să ne blastăme şi în groapă, ori so 
se facă nişte stricaţi, cât tot dintr’o tenn-,,, j 

niţă într’alta să umble.; N’aţi văzut, ;că 

şi pasărea-’şi învaţă puii a sbura şi a- şi s 
căuta hrană, ca se nu flămânzească? 

Ian să stăm strîmb şi să judecăm,drept: 
Ne învăţăm noi unul fiecare copiii a-’şi 
căuta hrana? Facem noi fiecare pentru 

copiii noştri, barem cât face o pasere 

pentru puii ei? ( *• **• R*

F O A IA  P O P O R U L U I

0 buruiană afurisită.
Veţi crede, iubiţi cetitori, că acea buru

iană e polomida, care ne umple une-ori holdele ; 

ori că-’i mătrăguna, din roadele căreia, dacă 
mănâncă cineva nebuneşte. Dar’ este o bn- 

ruiană mult mai afurisită decât acestea. Că 
de polomidă ne putem scăpa prin lucrareă 1 

bună a pământului, prin gunoirea lui şi prin 

plivirea holdei; mătrăguna e numai rară, 
prin cele păduri umbroase, pe unde nu' uiai 

umblă omul tot mereu. Şi cei mai mulţi ! 

auzindu-'i de nume, o ocolesc. Dar’ este o 
buruiană mult mai afurisită, care: numai rar 

o vedem cum o lăsat-o D-zeu, cu cotor, foi 
şi floare, şi umblăm totuşi după ea mai tare  ̂
de cum umblă bolnavul după sănătate. ‘ '

Această buruiană afurisită este tutunul, 

tâbacul, duhanul ; ' ‘

Vor zice unii că pecătuesc, când zic 

că-’i buruiană afurisită. Poate-că şi păcă- 

tuesc, că şi pe biata buruiana aceea D-zeu 

a lăsat-o să împodobească pământul şi să fie 

omului ori altor vietăţi de ceva folos. Dar’ 

modul, în care oamenii o folosesc, mă în
deamnă a o num) buruiană afurisită — fară 

voea mea şi fară ştirea; ei; poate-că mai bine 

ar fi de aş numi-o buruiană fermecată, că ne 

atrage ca prin fermec, de când de abia ne 
ştim spăla şi până punem mâna pe piept, noi 
rîvhim tot la ea: fără tăbac stlntem ca fără 

mâncare! Ba sânt mulţi cari rabdă chiar si 

foamea, numai să aibă tăbac. Apoi nu ni-ar 
fi ciudă, de ni-ar aduce ceva folos; dar’ nu 

ne aduce decât pagube, numai perdere de 
vreme, numai mâncarea sănetătei, si totuşi

> * * * , •
stăm a ne bate dela el.

Se luăm numai bine seama:

De mergem la oraş, mai la tot paşul ; 
ne întâlnim cu oameni mari şi mici, câte cu 

o sucituriţă de tutun în gură şi slobozind 
pe gură şi pe nas fum ca din cămin; mai 
la toată caşa vezi o pajură şi sub ea scris 
»Tabak«. Semn că acolo se vinde.

De mergi la sat, tot aşa. Băieţi dela

7—8 ani în sus îi vezi cu ţigară, bărbaţi, şi 

moşnegi îi vezi cu pipa slobozind i nişte 
fumuri de stau se se înece. . ■ ?

Şi care este folosul? ; !

Nimic! O proasră deprindere, ‘care 
mâncă banii.

Dar’ să vedem relele, ce le aduce între
buinţarea tutunului. Aceste sânt multe, după- 
cum e întrebuinţarea lui. Că tutunul nu se 

întrebuinţează numai într’un chip; unii îl pun 
în pipă ori în foiţe de hârtie şi îl fumează; 

alţii îl molfăesc în gură, de dau o putoare 

mai proastă decât un hoit ; ear’ alţii îl trag pe 
nas, după-ce ’l-au uscat şi făcut făină. Proaste 
obiceiuri! Vrednice numai , ide oamenii cei 

sălbatici. Dar’ noi ţinem la ele, nu ne des- 

bărăm de ele, ba încă lăsăm să le înveţe şi 
copfii noştri. Chiar şi unele femei fumează!

Să vă spun relele ce urmează din folo
sirea tuţunului: . ,

Tutunul folosit de copii şi oameni ti- 

: neri, îi slăbeşte, nu pot creşte cum: ar trebui 

si nu se pot împuterl; faţa le remâne gal- 
bină, pieptul ângust, prind a tuşi şi n’ajung 

; să se bucure de vieaţa, care le era dată, dacă 

nu învăţa acest obiceiu afurisit. Apoi, tineri 

fiind şi nepricepuţi* -nu ştiu umbla* cu ţigara 

! aprinsă,' fără' se facă ! pagube însemnate; Că,
| de multe-ori, din câte o sărăcie de pipă ori 

ţigară, au ars sate întregi. După aceea: ne- 

fiind ei în stare a câştiga bani,, pe cari să-’şi 
cumpere tutun, şi neavând părinţii de unde 

le da tot mereu, să deprind la furat. Fură 

ouă, pui de găină, bucate din hambar şi duc 

Jidanului pe tutun. Acela Ie ia lucrurile fu

rate numei în jumătate preţul, că ştie : bine, 

că acasă nu s’a mai întoarce copilul cu lucrurile ■ 

furate, mai bine le aruncă pe apă. i Aşa se 

încuibează'în copfi' de mici spiritul de risipă 

şi năravul de a fura, tot lucruri, cari nu îl 

duc la nici un bine, numai,la ruşine, v

Tutunul nu aduce nici oamenilor de

plin crescuţi nici un folos, numai pagubă, şi 

încă mare. Că perd mult timp umblând după 

el şi cu el îşi amăresc gura, îşi slăbesc ochii 

şi plumânile? cu fumul cel mult şi li-se simte 
şi la pungă. Să facem numai socoteala pun- 

gei, şi să vedem unde eşim? Să zicem câ 
unul fumează pe ,zi numai, tutun de 3 cruceri, 

pe săptămână fac 21 cr., pe lună 90 cr., câ 

luna are 30 de zile, pe an 9 fl. 60 cr., pe 

zece ani 96 fl. Eată, un fumător din cei mai 

cumpătaţi fumează în, zece ani bani de o 

vacă de cele scumpe, dela care s’ar pute în

dulci o cnsă de oameni. Şi — ce-’i mai du

reros — cei mai mulţi dm fumători n’au mei 

o capră de lapte, necum vacă! ,Apoi bine-’i? 

Ian judecaţi toţi! Deci:., să nu zicem tu

tunului buruiană afurisită? Ziceţi-’i altcum, 
dacă, ştiţi!, I , . JP. JB, •

Nr. 45

' :Bânc6 — eamlbii.
(Urmare şi fine).

A, eşit de multişor legea, că cei-ce dau 
bani împrumut, să , înştiinţeze la ; primărie, ca 

să-’i pună la dare pentru această negustorie. 

Jidanii, de pe sate de regulă nu au. înştiinţat.

. Au venit însă caşuri de unii au umblat- pe

depsiţi pentru; aceasta, ear’ alţii erau chiar în 

primejdie de a-’şi perde capitalele, căci debitorii 
tăgăduiau. Deci au prins Jidanii a nu mai 
da bani împrumut, ci a ’şi-’i valorisa astfel,

d. e. când creştinul este în lipsă mare de 

bani şi aleargă la, Jidan, acesta-’i spune curat: 

Am ceva bănişQri, dar/ împrumut nu dau, nu 
pot, da,, fără, eu cumpăr ori-ce ai de vânzare, 

să, nu zici că nu vreau să te ajut«. Lipsa-’i 

arzătoare, că numai azi e până mâne, şi mâne, 

de nu merge cu camăta la bancă, e rău de; 

el. Deci fac tîrg cu Jidanul: îi vinde bucate, 
lemne, pănuri, pânză, piei, în fine; tot ce are, 

pe preţuri; cum vrea Jidanul. Ear’ de nu are 
ce vinde-'n pripă, aleargă tot satul până dă 

de cineva, care are bani. Dar’ azi nu-’i ca 

odată, se-’i dee şi creştin la creştin fără ca
mătă bani pe .câteva zile, nu, a trecut baba . 

cu colacii! -Creştinul încă cere cambiu, şi în 
cambiu nu pune suma ce el o dă, ci suma 

ce are să o capete, numărând camăta la ca
pital. D. e. jde-’mi dă 5 fl. şi promit că peste

3 luni de zile ’i-oiu da, atunci îm i, cere ca
mătă 1 fl.—rl-;fl. 50;cr. şi camăta o pune la ca

pul banilor şi-’i dau cambiu de6 fl.—6 fl. 50 cr.

; Astăzi numai cu numele sântem creştini, 
dar! în realitate sdntem mai Jidani decât în- ; 

suşi Jidanii, dela care am învăţat1; această. / 
măiestrie.-:-:; ni) -''O

Sânt, ce să zică, omul, , şi creştini, cu ; .■ 

suflet, dar’ tare puţini. Pe astă cale, lâco- .
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jnind la banii; cei ieftini ai > băncilor, ne-am 

format gusturi deosebite, s’au născut în noi 
lipse închipuite — fără care credem că 

n’am pute trăi — şi pentru împlinirea lor 

ne-am înfundat aşa adânc în datorii, cât bun 

e D-zeu, dar’ eu unul nu cred să, ne scăpăm 

,de ele în veci. Şi ce ya fi sfîrşitul? .

Drum, bum, bum!

Cine dă mai mult! , , >

Că azi, să nu zic vorbă mare, dar’ a 

'5-a parte a moşiilor noastre e intabulată pe, 

la bănci. Că mai în fiecare sat este bancă, 

făcută de stat ori de particulari: Români, 

Unguri, Saşi, Jidani, etc. Mai în fiecare' sat 

se dau bani ieftini, celui-ce are păment, dar’ 

păment ieftin va şi lua dela cei mai mulţi 

din debitori; cari fac numai datorii nesocotite, 

fără a-’şi trage seama că acelea trebue plătite 

odată. Că băncile nu pot, nici n'ar fi cu 
dreptul să rămână de pagubă, deci ele cer 

bani dela cel-ce ban a primit dele ele: Nu 
are bani? ’i-a lua casă şi moşia! Ori că vor
lua-o cei-ce nu erau băgaţi nici într’o seamă,

că nu se fuduleau în podoabe cumpărate pe 

bani ieftini. : , ' /

Deci:, pe cât bine au tras cei cuminte 

„ din banii cei ieftini ai băncilor, atât reu — 

dacă nu şi mai mare —  ’şi-au contras cei 

uşori de minte din acei bani. Şi încă răul 

cel mai rhare va ajunge pe urmaşii lor.
De dorit ar fi deci, ca să ne mărginim 

poftele şi plăcerile deşerte, să nu rîvnim la 
banii cei ieftini, ear’ de suntem deja datori, 

să facem ce vom face şi să ne mântuim de 

datorii. Să facem, ca să vină eară timpul 
. cel fericit, când oamenii puteau trăi cu măi 

puţini bani, că atunci nu erau tot cu frică 

: în spate că le vine* doba la casă! i. I*. K.

Ş C O A L A  R O M Â N Ă .

SFATURI.
în  contra asprimei manilor.

P e n t r u  a delătura asprimea pielei dela
mâni, se pune pe timp de un pătrar de oară
o lingură de; oleiu de in mtr o farfurie, în care 
-se mai pune şi, cenuşă de cărbuni de peatră. 
Amestecătura 'aceasta se freacă apoi până se 
face ca o alifie groasă. Cu alifia aceasta se 
ung apoi mânile şi se lasă câte un pătrar de 
oră, apoi se spală şi freacă bine cu o perie. 
Cenuşa de cărbuni 'netezeşte pielea mai groasă 
si cre'pată, ear’ oleiul pătrunzând în , piele o 
moaie. întrebuinţarea durează câte 14 zile. 
Alifia aceasta se poate păstra întrun borcă- 
nel hermetic astupat sau în apă.

în  contra pecinginei.
Ca să se poată tămădui cineva de pe

cingine, trebue să facă următoarea doftorie 
practică: se piseze rădăcină de steghie cu 
câţiva căţei de usturoiu, 'peste cari se mai 
pune si sare ca se poată lăsa mai multă zamă. 
Z a m a  aceasta se scurge într’un vas, din care 
cel bolnav se unge apoi în toată ziua câte 
odată, până-ce se tămădueşte depun.

Ştiri eeonomiee.
Scutirea viţei de viie peste iarilă.

SS o acoperim cât se poate de târzin. 
De o acoperim cu păment, avem mai 
ântâiu a o apleca Ia pământ şi lângă ea 
săpăm o groapă de 30-40 centime ri 
de afundă, unde sS se scurgă umezeala. 
De regulă e destul dacă m loc să tra
gem păment pe viţă. o legăm bine cu 
paie, sau dacă o acoperit cu gunoiu. De-1
o toamnă lungă, o acoperim numai tare 
iârzîii. Dar’ apoi primăvara, o descope
rim des de cu primăvară, de .se poate 
chiar la finea lui Februarie.

Biblioteci poporale.
— Ctitn s& cumpărăm că rţi?  —

Rostul vieţei noastre numai aşa îl pri
cepem, dacă toată munca ce o putem săvîrş>, 

cu ajutorul înveţăturei câştigate în şcoli şi în 

zilele trăite — o sevîrşim pentru binele de 
obşte, pentru binele şi înaintarea scumpului 

nostru popor.

De ne-ar lăsa vremea şi împrejurările, 

cum ne lasă vrerea şi cnm ne şopteşte inima
— noi am merge din, sat în sat, dela om la 

om să-’i spunem ce credem că este de folos, 

să dăm Sfaturile, de cari ştim că lipsă are, 

să dăm îndrumările trebuincioase.

Dar’ asta nu se' poate —  om pe lume 

no poate s’o facă —chiar năzdrăvan să fie

— si nici atunci.
I : ", „ : . 1 i

D’aceea noi împinşi de dragostea cătră 
popor şi de dorul să-'1 vedem luminat şi 

înaintat pe toate cărările vieţei, hotărît-am ca 

să dăm scumpului nostru popor tălmaci şi 

călăuze bune şi cinstite, cu ajutorul cărora 

bine, mult şi repede să înainteze.

Am hotărît, ca pentru preţuri potrivite 

să punem în mâna poporului nostru colecţii 
dlese de cărţi bune şi folositoare.

Poruncă am dat librăriei«Tipografiei* 
noastre, să alcătuiască din cărţile cele mai 

potrivite biblioteci poporale mai mici 
şi mai mari, după preţul pe care îl vom primi 

dela ţăranii noştri. Am alcătuit astfel mici 
biblioteci cu câte 5, ' 10, 15 şi 20 fl. 

Apoi ceva mai mărişoare cu câte 30, 40, 50 
şi şi mai mulţi florini — după-cum se va cere.

Pentru-ca să poată ori-cine se vadă cam 
din ce fel de cărţi s’au &\cz.tnitbibliotecile 
poporale, despre cari vorbim, lăsăm se ur
meze aici o mică schiţarea cuprinsului âstorfel 

de colecţii:

I. Pentru nutrirea evlaviei şi a 
temerei de D-zeu, pentru alinarea şi 
înălţarea inimei ia Domnul, rugăciuni, 
pilde şi învăţături sfinte vă dau între 
altele cărţile următoare: >Carte de ru
găciuni* (de mai multe feluri), «Acaftistul 

maicei Domnului*, «Patima Mântuitorului no
stru Isus Christos», «Tragedia Calvarului», 

«Istoria biblică cu chipuri», «Istorioare mo
rale», «Cartea durerei«, >Lira Sionului sau 
cântarea sărbătorilor» şi alte multe.

II. Pentru înălţarea simţului na
ţional, pentru întărirea dragostei şi nă- 
dejdei în viitorul de aur al neamului 
nostru şi pentru suportarea cu abne
gaţie a chinurilor la cari supuşi suntem, 
pilde şi învăţături alese dau cărţile, 
dintre cari pomenim aceste:

»Răsboiul nostru pentru neatârnare* 
si .Povestea unei coroane de oţăl» (de G. 
Coşbuc), » Doina* (de I. C. Mândrescu), Lup
t e l e  Românilor (de Dr. Romanus), »0 sută 

de ani» (de I. Slavici), »Soluţiunea chestiunei 

naţionale* (de Aurel C. Popovici), »Lupta 
pentru drept* (de Ihering), .Naţionalitatea» 

(deMăx Nordau); «Arghirşi Elena» (de Barac), 

»Pui de lei» (poesii de I. Neniţescu), «Două 
raporturi ale prefecţilor din 1848», »Avram 
Iancu» (biografie de Iosif Şterca Şuluţiu) şi 

alte multe. 1

III. Sfaturi şi poveţe în trebile 
economiei noastre naţionale — dau căr

ţile, dintre care pomenim câteva, şi anume:

»Cartea stuparilor* (de R. Simu), Eco

nomia rurală* (de 8 preoţi), «Legea veterinară* 
(de înv. Muntean), «Trifoiul şt Ţinerea vite

lor* (de E. Brote), »Pomăritul* (de Comşa), 
«însoţiri Raiffeisen* (de Brote şi I. Costin), 

«Comasări» (de E. Dopp), «Vinuri din poame* 

(de Halip) Cartea poporului de L Pop Rete- 

şi alte multe.
IV. Sfaturi şi îndemnuri folositoare 

vieţei de toate zilele se află în cărţile, dintre 

care pomenim:
«Legea comunală* (despre drepturile şi 

datorinţele poporului şi a celor puşi în frun
tea lui), «Societăţi de cumpărare* (de Gavr. 

Aluaş, — îndreptar cum să facem ca de 

beuturi să ne lăpădăm), Sfătuiri. şi doctorii 
pentru cei-ce sufer de «Boale lipicioase*, de 

«Friguri* şi de alte boale, şi altele.
V. Trecutul nostru şi pământul pe care 

trăim minunat îl găsim descris în cărţile: «Istoria 
Transilvaniei* (de George Bariţiu), «Istoria Ro
mânilor* (de Xenopol), «Ţara noastră şi Munţii- 

Apuseni* (de Silvestru Moldovan), «Memorii 

din 1848» (de V. Moldovan), »Din vremuri 

apuse* (de ludifta Secula) şi altele.
VI. Poveşti, glume, rîsuri, poesii 

şi descântece poporale, novele, schiţe 
—• cari toate sunt menite se ne lum i
neze mintea, se ne înveselească sufle
tul şi inima să ni-o desfate când gri
jile traiului în  negura gândurilor şi 
a supărărilor vreau se ne arunce — 
se găsesc pe ales şi pe plăcere în o sume
denie de cărţi care de care mai frumoase şi 
mai minunate. Ar trebui să fccem, un pomel
nic întreg, de le-am înşira pe toate ■— de 
aceea spunem numai numele câtorva:

Operele complete a Iui I. Creangă. Poe- 

siile lui G. Coşbuc, 1000 şi 100 Doine, Arion, 
Inimioara (culegeri de poesii), Poveştile şi 
Novelele lui Ioan Pop ReteganuL Poveştile 
lui Silv. Moldovan, T. Mera, Ioan Moţa, 

G. Coşbuc, etc. etc.
Glumele lui Sandu, pungă goală, a lui 

T. V. Gheaja, Sex-Til; apoi .«Jucăriile* lui 
Ispirescu, Chiuiturile şi frământările de limbă 
ale lui Gr. Sima lui Ioan şi alte multe.

Şi apoi: Novele de Margareta Moldo
van, D. V. Păcăţian, Gane, Vlăhuţă, Crasescu. 

etc. etc. Mai pe larg şi mai aşazat descriu 
felurite întâmplări romanele, din care pome

nim : Dan de Vlăhuţă, Castelul din Carpaţi 
de Jules Verne, Trilby, Elena, de Bolintineanu, 
Liniştea casei de I. C. Panţu. Şi alte multe 

şl mai mari şi mai mărunte.
Precum vedeţi am înşirat câteva cărţi, 

ca să vedeţi cam din ce «materie* ara alcă
tuit bibliotecile poporele. Se înţelege că felul 
şi mulţimea cărţilor cu care alcătuim biblio
tecile poporale depinde (urmează) dela mări

mea sumei, ce ni-se trimite. Noi înse vom 
îngriji, ca totdeauna alegerea cărţilor să fie 
cât se poate de potrivită. Cei-ce ne trimit 
bani pentru astfel de biblioteci, — dacă do

resc să aibă anumit vre-o carte oare-care, 

să ni-o spună prin scrisoare.
în sfîrşit de data asta noi vrem să vă 

tragem luarea aminte, că »Tipografia, so

cietate pe acţiuni, Sibiiu* (la adresa asta să 
trimiteţi comandele d-voastră) are în maga

zine biblioteci poporale de câte 5, 10, 15, 

20—60—80 florini.
Cine doreşte astfel de biblioteci, n'are 

decât să trimită suma, ce o are la îndemână 

şi «Tipografia* îi va trimite numai decât bi

blioteca potrivită pentru preţul trimis.
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Precum vedeţi, dragii ţărani, noi vă dăm, 
ce vă lipseşte — voi să luaţi numai, ce vă 
dăm şi atunci de sigur înaintarea noastră a 
tuturor de zeci de ori mai mare va fi ca acum.

V. c. o.

Stim noi ceti?
j

Ce mai întrebare şi asta ? Doar’ cel-ce 
abonează foi, de aceea le abonează să 
Ie cetească, că de nu ar şti ceti, nu le-ar 
abona.

Aşa ar fi să fie, numai cât să nu 
fie lucru cu supărare, dacă voiu spune, 
că unii cetesc adese-ori fără a şti ceti.

Neamţul are un proverb care pe 
româneşte ar suna aşa: A scrie şi a nu 
ceti, a ceti şi a nu înţelege, însemnează 
a tândăli.

Acum cred, că prindem a ne în
ţelege. ■ ■

Scriu unii foarte mult, fără să şi 
cetească mult; a acelora scriere este tân- 
dălitură; apoi: cetesc unii potop de mult, 
fără a-’şi sfărîma mintea se şi priceapă 
cele cetite; aceia încă tândălesc. Şi, dacă 
mai fac şi vorbă despre cele cetite şi 
neînţelese, îşi arată arama şi în fine se 
supără, dacă lumea le vede arama, pe 
care ei ’şi-o cred drept argint.

Am pute aduce nenumărate esem
ple, despre cum unii — altcum oameni 
tare cum se cade — cetesc fără se-’şi 
dee silinţa a înţelege, fără se facă o 
leacă de analisă logică, apoi să înfurie 
şi înjură pe cel-ce a scris. Când scri
soarea n’ar. fi destul de lămurită, nu 
ne-ar prinde aşa mirare de înfuriarea 
cetitorilor neînţelegători, dar’ când scri
soarea e limpede şi lămurită, ne prinde 
mirare şi încă mare, că cetitorii nu o 
înţeleg. Se vă aduc un esemplu:

în  nrul 224 a l»Trib.* la » Chestiuni şco
lare» a scris amicul nostru »Dela şcoală« 
despre Almanachul învăţătorului. Dar’ 
amicul nostru »Dela şcoală« are un mod 
de scriere nou, europenesc, drăgălaş, glu
meţ, dar’ nu vatemă pe nime. Acolo se 
face niţel reclam pentru Almanach şi 
arată, că ar trebui se ne desbrâcăm de 
indiferentism (nepăsare) şi, bamn cei-ce 
ştim ceti, să abonăm cărţile mai bune 
ce apar. între aceste cărţi bune pentru j 
învăţători, recomandă Almanachul înve- I 
ţătorilor. Aci apoi face o glumă basată 1 
(răzimată) pe adevăr. Că adecă la .unii 
din noi este atât de mare nepăsarea, 
încât nici opuri de valoarea cea mai 
mare nu se abonează, ba nu primesc 
nici de le-ai da de pomană. Că, de po
mană a oferit »Foaia Pedagogică* 33 
esemplare pentru cei-ce ar ceti şi nu ău 
bani, Şi, se fim bine înţeleşi, deşi 
*Foaia Pedagogică« e ca pânea de toate 
zilele pentru înveţători; deşi ştim cu 
bună-seamă, că unii sunt atât de săraci 
materialiceşte, de nu pot da bani pe 
foi, şi deci nu cetesc, dar’ s’au aretat 
atât de săraci şi cu duhul, că nici de 
pomană nu le-au cerut, numai se nu fie 
nevoiţi a le scoate din postă, a le tăia 
şi ceti. Acesta este înţelesul scrisoarei 
amicului nostru »Dela şcoală«. Şi acum 
cred, că cei-ce ştiu ceiti ’l-or şi înţelege!
Şi înţelegendu-’l nu ne-or mai face im
putări, că batjocorim foile noastre.

Scaunul.
Composi'tiune stilistică pentru clasele primare,

■ • începătoare în compuneri.

' Fixarea atenţiunei. Astăzi vom scrie 
ceva despre scaun.

a) Repeţirea cunoştinţelor vechi din 
înveţămentul intuitiv. Care aveţi scaun 
în casă ...N.f1) Câte aveţi Care mai aveţi 
scaune încă ...N.? Şi care încă ...N.? Dar’

aici în şcoală avem scaun ...N.? Lângă ce 
se află scaunul ...N. ? Scaunul se află lângă 
masă.®)

Să vedem mai aduceveţi aminte ce 
este scaunul. Ce este scaunul ...N. ?. ...este 
mobilă. Ce coloare are scaunele ...N.? ... di
ferită. Cari sânt părţile scaunului ...N ? ...spa
tele, tabla3) şi picioarele. Ce formă are tabla 
scaunelor ...N.f ...de trapez ori rotundă, de 
cerc. De ce e scaunul ...N.? ...de lemn. De 
cfne se face scaunul ...N.? ...de măsar. Ce 
facem pe scaun ...N.? ;..şedem — Se face 
puţină pausă. :

b) Tractarea verbală. Acum grijiţi 
şi-’mi răspundeţi bine! — Ce este scaunul 

\ ...N.? Scaunul este o mobilă. Zicem cu 
' toţii acest răspuns! Să dă tactul, Spune-’mi-’l 
şi tu odată ...N.! Şi tul etc. Care a fost ' 
întrebarea ...Ni Luaţi seama cum o desfac 
în cuvinte!. Învăţătorul rosteşte rar: Ce... 
este... scaunul. Care-’i cuventui ântâiu ..N.? : 
Care-’i al doilea .. N ? Care-’i al treilea .. N? 
Din câte cuvinte stă întrebarea ...N.? Să o 
scriem acum , pe tablă. învăţătorul scrie: Ce 
este scaunul? Ce semn am pus după cuvân
tul scaun ...N.? (în caşul când nu ştiu, li-se 
comunică). Pentru-ce am pus semnul între- 
bărei ...N.? ...că am întrebat. Ţineţi dar’ 
minte! Totdeauna, când întrebăm, pu
nem semnul întrebărei. Cu toţii! Spu- 
ne-’mi şi tu! şi tu! Când punem semnul în
trebărei ...N.? — Ceteşte acum întrebarea de 
pe tablă ...N.! Spune răspunsul! Scaunul 
etc. Desfă-’l în cuvinte ...N.? Scaunul. Cu
vântul acesta îl scriu îndată după întrebare. 
Eată aici. Se scrie; Ce este scaunul? 
Scaunul... Cu ce literă ’l-am1 scris ...N.? 
cu ...mare Ţineţi minte! Totdeauna după 
semnul întrebărei scriem cu literă mare. 
Cor! Spune-’mi şi tu! etc. Cu ce literă 
scriem după semnul întrebărei .. N.r

Ce coloare are el? ...N? E l are 
coloare diferită. Mai spune-’mi odată răs
punsul .. N.? Cu toţii! Cum te-am întrebat 
...N? Spune-’mi încă odată întrebarea ...N.? 
Desfă-o în cuvinte ...N.? ş. c. 1. Eată vă scriu 
şi întrebarea aceasta sub ceealaltă. Se face:

Ce coloare are el. Uitaţi-vă, ce am pus 
la sflrşitul ei ...N.? . .punct. Bine am scris 
dar’'.. N.? ..nu. Pentru-ce nu . .N.? ...Aşa e, 
câ trebue se fi pus semnul întrebărei. ’Eată 
acum îl pun Ce coloare are el? Mai 
ceteşte odată întrebarea şi apoi îmi spune 
răspunsul ...N.? El are... etc. Desfâ-’l în cu
vinte ...N.! ş. c. 1. Care e cuventui ântâiu 
.. N ? Acesta îl scriu după întrebare. Se 
scrie: Ce coloare...? el... Ia uitaţi-vă bine 
am scris ...N.? ...nu. Pentrn-ce nu „N,? Cu 
ce literă trebuia se scriu după semnul întrebărei. 
...N.? ...cu mare. Aşa-’i Eată acum scriu 
bine: Ce coloare are el? El...

Câte picioare are scaunul ...’N.?' 
Scaunul are patru picioare. Cor! etc. 
Care-’i întrebarea ...N.? ş. c. 1, Să scriem şi 
această întrebare. Câte...? Ceteşte-o şi-’mi 
spune răspunsul ...N.! ş. c. 1. Cuvântul ân
tâiu îl scriu după întrebare. Câte picioare 
are scaunul? Scaunul...

, Ce mai are încă ...N.? Mai are 
încă spate şi tablă. Cor! etc. întrebarea
o scriem pe tablă. Se face. Cuvântul ântâiu 
din răspuns îl scriu după Întrebare. Ce mai 
are încă ? Mai...

Ce formă are iabla scaunului ...N.? 
Tabla scaunului are formă de trapez 
(ori de cerc). Se urmează ca mai nainte.
Ce formă are tabla scaunului ? Tabla...

De ce e scaunul ...N.? Scaunul e 
de lemn. Ca mai nainte. De ce e scau
nu l1? Scaunul...

De cine se face el ...N.? E l se face 
de măsar, s. c. 1. De cine se face el ? El...

’) Punctele înaintea lui N. arată timpul 
necesar revocărei.

[ ’) Răspunsurile se vor da totdeauna în 
proposiţii întregi; aici înse se va arăta numai 
partea întregitoare, şi unde se înţelege mai uşor 
se omite. ■ ■ - ,

*) Scândura de şezut;

i : Ce facem pe scaun ...N.1 Pe scaun- 
şedem. etc. Ce facem pe scaun? Pe...

în urmă cele pertractate vor ave înfă
ţoşarea următoare:,

, Ce este scaunul? Scaunul...

Ce coloare are el? El...

Câte picioare are scaunul? Scau

nul...

Ce mai are încă ? Mai...

Ce formă are tabla scaunului ?: 
Tabla...

De ce e scaunul ? Scaunul...

De cine se face el? EL.

Ce facem pe scaun ? Pe...

Repetiţiune! Ceteşte întrebarea ântâiu; 
şi-’mi spune şi răspunsul ...N.?, Ţu; a doua. 
...N.l ş. m. d. Spune-’mi acum numai răs
punsul dela toate întrebările pe rînd ...N.!!

Pausă: să se facă mişcări gimnastice.

c) Tractarea în scris. Despre ce. 
am zis că scriem azi ...N.? ...scaun.

Spune-’mi numele unei bucăţi de ce
tire ...N.? Dimineaţa, Corbul şi Vulpea etc. . 
Cum se numeşte numele unei bucăţi de ce
tire ...N.? ...titlu. (In caşul când elevii nu: 
ştiu, li-se comunică). Care va fi titlul la ceea-ce- 
am zis că scriem azi ...N.î ...scaunul.

Scoateţi cartea de cetire afară 1, 2, 3. . 
Căutaţi câte un titlu! Uitaţi-vă, unde e scris-
titlul, la dreapta, stânga sau la.mijloc ...N.î
...la mijloc. Ţineţi minte: Titlul se scrie
totdeauna în frunte, la mijloc. Unde
va trebui să scriem titlul temei noastre ...N.? 
...la mijloc.

Uitaţi-vă la titlul unei bucăţi de cetire, , 
cu ce literă e scris la început • ...N.? ...cu 
mare. însemnaţi-vă: Titlul totdeauna se - 
scrie cu literă mare la început.

Care e titlul temei noastre ,,.N,? ...scau
nul. Desfă-’l în silabe ...N.! Acestea in su
nete! Care e sunetul ântâiu, al doilea etc. 
...N.? Aşa, cum să-’l scriem pe tăbliţă. Tă
bliţele afară 1, 2, 3 . Stilurile, la mână! Scrieţi, 
dar’ grijiţi unde îl scrieţi — titlul — si cu 
ce literă!.... Arătaţi-’mi tăbliţele!■ (Să’ revi- 
sueşte şi îndreaptă unde-’i de lipsă). Tăbli
ţele pe bancă, puneţi stilurile lângă ea!

Uitaţi-vă la întrebarea ântâiu! Uitaţi-vă 
la cuvântul scris după ea! Spune-’mi răs
punsul întreg '...N.? Scaunul e o mobilă. 
Despre ce zicem că e mobilă ...N.? Ce zicem 
despre scaun ...N.? Care îşi aduce aminte ce 
facem, atunci când zicem ceva despre o fiinţă 
sau lucru ...N? ...o proposiţiune. Ce va fi . 
dar’: Scaunul ...N? Cu ce literă am fost 
învăţat că se scrie cuvântul ântâiu din pro
posiţiune ...N ? (Aceasta trebue să li-se spună 
când învaţă încă ântâiu despre proposiţiunea 
simplă; altcum trebue să se comunice aici în 
toată forma). Ce trebue să punem după ea - 
...N.? ...punct. Aşa se faceţi dar’!

Desfa proposiţiunea aceasta în cuvinte 
...N.! Care-’i cuvântul ântâiu, al doilea etc. 
...N.? Desfă-’mi cuvântul mobilă în silabe, ., 
apoi în sunete ,..N.! ,'Vino afară, şi-’i scrie 
pe tablă ...N.l (Aşa se tratează băieţilor fiecare 
cuvânt care cugctăm că e mai greu de scris). .

Mai spune-’mi odată proposiţiunea cea 
dintâiu ...N.? Luaţi stilurile la mână! Scrieţi-o - 
frumos sub titulâ, începând din partea stângă 
a tăbliţei! (Şi se arată pe tablă, unde se 
scrie şi de unde să înceapă). Aşa

Acum să^mi spuneţi întrebarea a doua 
şi răspunsul ei ...N.? Ce va fi şi răspunsul 
acesta ...N.? ...o proposiţiune. Vedeţi, toate 
răspunsurile voastre sânt proposiţiuni. (Se 
tratează ca şi cea dintâiu). Scrieţi-o acum 
după cea dintâiu! Aşa se urmează cu fiecare 
răspuns, până se termină composiţia, care e 
următoarea: ' ’ , V

Semenul. ■
Scaunul este o mobilă. E l are 

coloare diferită. Scaunul are patru pi- 
doare. Mai are încă spate şi tablă. 
Tabla scaunului are formă de trapez 
ori de cerc. Scaunul e de lemn. E l 
se face de măsar. Pe scaun şedem.
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După-ce termină toţi, se reîncepe firul | 
propunerei, făcendu-se o repeţire generală; 1 
asupra composiţiei. Se urmează !

Acum am gătat de scris, dragii mei 
,dar’ acum să şi cetim ce-am scris. Ceteşte 
tu ..N.l Şi tu! Şi tu! Schimbaţi tăbliţele 
unul cu altul, vecinii; şi cetiţi încet fiecare, 
când ceteşte N.!

Acum uitaţi-ve cum aţi scris, nu cumva 
.ati greşit, şi unde-’i greşit îndreptaţi (coregeţi). 
Fiecare corege tema de pe tăbliţa, ce o are 
în mână. (Aceasta trebue să fie a vecinului.
Se lasă ca oare-cumva să-’şi arete unul altuia 
erorile). Spuneţi-vă, vecinii, unul altuia ero
rile şi le îndreptaţi!

Aşa, cum văd aţi terminat. Luaţi-vă 
fiecare tăbliţa voastră!

Dacă aceasta e prima composiţie, să 
mai predai şi acestea: Număraţi acum toate 
proposiţiunile, câte aţi scris despre scaun! 
Câte sfint ...N.? Ţineţi minte: Când scriem 
mai multe pro'posiţiuni tot despre un 
lucru în oare-careva legătură, atunci 
facem o composiţiune. Cor! ş. c. 1. Când 
facem o composiţie ...N.? Ce va fi dar’
- ceea-ce am scris azi despre scaun ...N.? etc.

d) Scrierea composiţiei în caiet. 
Acum să scrieţi fiecare composiţia despre scaun 
'în caietul de composiţii stilistice, dar cât se 
poate de frumos! Mâne apoi să aduceţi 
caietul la şcoală şi să ’mi-’l daţi, să văd cum 
.aţi scris. .

Obs. Având învăţătorul caietele la în
demână, le va corege. Dar’ cum? Dînsul 
nu va scrie litera sau punctul lăsat afară sau 
„alte erori, ci va indica numai eroarea sub- 
liniindu-o cu cerneală roşie ori cerusă de 
acest fel

In ora de composiţii se va corege de 
un elev mai isteţ pe tabla şcoalei m faţa tu
■ turor elevilor. Aşa cat fiecare şe vada ce 
-erori are, şi cum trebuia se scrie. Spre sco
pul acesta’composiţia se scrie pe dintregul. 
.După aceasta vor ave se-’şi îndrepte fiecare 

pe a sa.
Mai târziu se pot lăsa elevii ca ̂  să-’şi 

coreagă separat erorile. Când sunt îndru
maţi se caute în cărţile, în cari au învăţat, 
cum se scrie cutare cuvânt, d. e. la greşeli 
de ortografie sau de alt fel.1)

Temele, cari cuprind mnlte erori, se 
scriu de nou; celelalte nu.

Se poate reflecta, pe lângă o tractare 
aşa de amănunţită, cum de se întâmplă erori ? 
Foarte uşor! Chiar asta-’i causa. Copiii când 
îsi decopiazâ tema ştiu totul de rost, astfel 
mai caută, nu mai caută pe tăbliţă, şi scriu 
cum li-se reproduce, numai se fie scris. 
Chiar şi la acele composiţii, cari să scriu 
direct pe caiet; încă se întemplă tot aşa.

Tot ca şi scaunul se va tracta şi uşa, 
banca, masa. şi altele, bine înţeles, după 
întocmirile lor.

Se pot lăsa micuţii să facă şi ei singuri 
.câte o composiţie după modelul uneia, cu 
cari are ceva asemănare.

EMa Câm pean,
înveţător.

poporeni. La 9 ore s’a celebrat s-ţa li
turgie de cătră dl Dr. E. Lucaciu şi Iul. 
Surani, preot în Siurdeşti. După aceea 
s’a început adunarea, la care pe lângă 
membrii ordinari ai Reuniunei au mai 
participat d-nii Dr. E. Lucaciu, preot în 
Şişeşti, Iul. Surani, d-şoara Tertulia Lu
caciu şi dl Atanasiu Demian, membru 
fundator şi un numer frumos din popor. 
Din adunare s’au trimis telegrame feli
cită toare dlui Dr. Vasile Lucaciu şi Ila- 
riu Boroş, prof. în Gherla. După adu
nare a urinat prânz în casa ospitală 
a dlui înv. local V. Băban.

*
Concurse şcolare. Pentru ocuparea po

stului de înveţător la şcoala gr.-or. din Marco- 
veţ (prot. Verşeţului) în diecesa Caransebeş, este 
escris concurs cu termin de 30 zile, ear’ pentru 
a celui dela şcoala gr.-or. din Monoştur (protop. 
Belinţului) în diecesa Arad, este escris concurs 
cu termin până la 24 Decemvrie st. n.

CRONICA.

Revaşul şeoalei,
O noua, şcoală de fetiţe. S a des

chis în luna trecută la Lugoj şcoala 
er.-cat. de fete, care s’a întemeiat din 
fundaţiunea Iovu Popovici., La 
tatea deschiderei au fost de faţa epi 
scopul Dr Demetriu Radu 
Beniamin Densuşianu. AmendQi au ţmut 
«uventări despre însemnătatea şi folosul 

şcoalei bune.

Adunare înveţatorească. Din Şi- 
sesti ni-se scrie: »învăţătorii ■ romani 
S-ca t dfn tractul protopopesc Baiasprie 
’şi-au ţinut adunarea filială de toamnă.in 
Sisesti la 2 Noemvrie st. n., unde au fost 
primiţi foarte bine din partea bravilor

i) prin aceasta se dedau a reflecta ş\ a 
căuta în cărţile lor ş. c, 1. mai cu djgenţa. A 
ceti şi a învăţa totul cu atenţiune. Prin ce pu 
nem o basă solidă limbei şi altor studii.

Sfinţire de biserică. Dumineca tre
cută s’a sfinţit în HaşfalSu biserica gr.- 
cat. de nou zidită. Festivitatea a fost 
foarte frumoasă. La actul şfinţirei a 
pontificat rev. domn canonic Dr. Smi- 
gelschi cu m. o. S. Câmpian, protopop; 
ca diaconi I. Negruţiu, profesor şi A. O. 
Domşa, din B la j; dintre preoţii tractuali: 
T. Borza, Nicolae Maior, Ioan Isip, N. 
Vamoş, Nicol. Roman, I. Roman, Ştefan 
Secetă. Cântările le-au esecutat vestiţii 
cântăreţi din Blaj Nic. Ionaş şi Aron 
Papiu.

Ear’ rev. domn canonic Dr. Vasile 
Hossu, a ţinut o cuventare minunată în
tr’un limbaj frumos şi la înţeles, de care 
publicul întreg a remas încântat.

—  P r im im  următoarele: Sfinţirea 
nouei biserici rom. gr.-or. din Soborşin 
se va face la 8/20 ̂  Noemvrie (ziua SS. 
Arch.) de cătră înaltpreasfinţia Sa dl 
episcop din Arad. După actul şfinţirei 
va urma prânz comun în restaurantul 
»R. Zerdick*, ear’ seara ya fi petrecere 
cu joc în fa v o ru l bisericei, în sala cea 
mare a hotelului »Cerbul de aur«. On.

*

D aruri bisericei. Pentru procu
rarea unui clopot la biserica gr.-cat. diji 
Valhid, au binevoit a contribui urmă
torii: St. domn Octaviu Smigelschi, (pro
fesor şi pictor) din Ibaşfaleu 2 fl.; Oş- 
tian, esecutor de tribunal 1 fl. 50 cr.; 
Kostolâny Lajos, măiestru zidar 1 fl.; 
Nonic Dăianu, măcelar 50 cr.; I. Radu, 
măsar 1 fl.; Fridrich Hartmann 1 fl.; 
Hartmann Michael 1 fl.; F. Herbeth 1 
fl. - Dumitru Muntean 1 fl.; Ştefan Bi- 
bernic 50 cr.; Johann Schuller 50 cr.; 
Bening Michael 50 cr., toţi din Valhid; 
Vasile Lunga, înveţător în Durlos 50 cr. 
Din partea parochiei se esprimă şi pe 
această cale marinimoşilor donatori cele 
mai sincere mulţumiri.

Ilustrata noastră. In timpul nostru 
cărţile poştale ilustrate (cu chipuri) 
sunt foarte plăcute şi iubite. Şi e bun 
lucru, că s’au făcut şi în româneşte ast
fel de cărţi poştale, înfăţoşând tipuri şi 
porturi naţionale etc. Astfel de ilustrate 
se află de venzare la librăria noastră, 
şi sunt foarte frumoase. Dar’ cea mai 
interesantă decât toate este ilustrata, fă
cută de noi, căci ea înfăţoşează^ o în
tâmplare istorică, dela Roma, cand la 
încununarea columnei lui Traian mi
nistrul Baccelli a rostit vorbirea sa 
cătră Români.

»Gazeta Transilvaniei« scrie ur
mătoarele despre această corespondenţă

cu chip: , . . . . .
,La sibiiu au apărut în editura Bociotaţoi 

pe acţii ^Tipografia« nişte interesante cărţi po
ştale cari, ca ilustraţiune, poartă în dos tabloul 
bin e’ reuşit al Românilor, cari au luat parte la

I congresul orientaliştilor din Roma; îi represontă

în posiţia în care s’au aflat, când ministrul Bac
celli rosti discursul seu în Forul Traian. Ilur 
straţiunea e bine succeasă şi îndeosebi persoa
nele mai marcante din grup se pot bine distinge. 
Deasupra tabloului stă scris cu litere roşii »Ro
mânii la Roma*, ear’ dedesubt se indică mo
mentul în care s’a făcut fotografia şi se citează 
următorul pasaj din discursul lui Baccelli: *V6 
salut pe voi, o ncînvinşilor Români! Voi sun
teţi o pagină deschisă din marea carte a isto

riei Romei/«
— Adaugem noi, că ilustrata costă

5 cr. La comande mari se dă rabat în
semnat. *

\ î n  cercul electoral al Zlatnei so
I va alege un membru în congregaţie la
> 27 Noemvrie a. c., după-ce fostul membru 
‘ Dr. Korăesony Mikl6s prin depărtarea
I sa ’şi-a perdut dreptul de membru. Aşa
1 sună decisul comisiunei de alegere co
li mitatensă.
! Avis Românilor! A u.
] *

 ̂ Cor bisericesc în  Viena. Tine
rimea română dela universitatea din 
Viena, după-cum află »Familia«, va or- 
ganisa un cor pentru esecutarea răs- 
ponsaliilor la sfintele liturgii române 
dela biserica Sfânta-Varvara.

*
Ilymen. Dl Petru Cristea din Găbud şi 

d-şonra Valeria Anghel din Lechinţioara se vor 
cununa Duminecă, 19 Nov. n. în bis. gr.-cat. din 
Lechinţioara. ^

Congregaţiunea com itatului Bi- 
striţa-Nâseud. La 30 Ociomvrio st. n. 
a. c. s’a ţinut congregaţiunea ordinară 
de toamnă a comitatului Bistriţa-Năs&ud, 
pertractându-se afaceri curente.

Adunarea — după-cum ni-se scrie
— a fost binişor cercetată, ear’ pertrac
tarea a decurs neted, — după-ce lucruri 
mai momentoase şi mai adânc tăietoare 
în vieaţa Românilor din comitat nu au 
fost la ordinea zilei. S’au reîntregit şi 
ales câteva comisiuni, în cari membrii ro
mâni de mai nainte au fost realeşi. Aju
toarele votate de câteva comune din 
fostul district al Năseudului — din fon
dul pădurilor — în scopuri bisericeşti 
şi şcolastice, s’au aprobat

La esamenul de notari pentru 
comitatul Caraş-Severin, ţinut Marţi sub 
presidenţa vicecomitelui Fialka şi a pro- 
tonotarului Isekutz, au făcut cu succes 
esamenul candidaţii români: Arcadie 
Julan, Alesandru Trandafir, Adrian De- 
belian, Iosif Popovici, Ioan Bălăban, 
Gavriil Iacob, Iuliu Debelian şi Con
stantin Ciula. *

în  Bacău a fost o frumoasă ser
bare Dumineca trecută. _ 

S’a deschis şcoala de meserii m  
mijlocul unui mare numer de popor. 
S’a făcut un serviciu religios la cate
drală şi la şcoală şi s’a rostit discursuri 
de P. S. S. Canon Bacăoanul, locoţiito- 
rul episcopului de Roman, de dl Istrati, 
ministrul lucrărilor publice şi de pri
marul Bacăului.

Discursul dlui ministru Dr. Istrati e 
foarte important.

28 ani în  leagăn. SâptSmâna tre
cută s’a făcut în Stockorau îmnormen- 
tarea Măriei Schumann, care 28 am a 
stat în leagăn, din care acum s a mutat 
în morment. Trunchiul trupului îî  era 
normal, asemenea şi capul,^ ear fisiono- 
mia făcea impresie de băiat frumuşel, 
picioare înse nu avea mai de loc, abia 
erau cât ale unui nou născut Graiu 
nu avea, ci numai gângăvia ca băieţii 
mititei. 28 ani a zăcut în leagăn, nu
trită fiind cum nutreşti copilaşii da 
leagăn.

f  Rozalia Stanciu, veduva preo
teasă a lui V. Gradoviciu, fost preot în 
Uileac, a rfiponat la 3 Noemvrie în Na- 
dişiul-român. înmormântarea ’i-s’a făcut 
în 5 Noemvrie.
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W T *  Călindarnl Poporului.
pe anul 1 9 0 0

apărut mai bogat, mai interesant 
şi mai strălucit ca ori-care alt că- 
lindar dela noi. Preţul e tot cel 
vecliiu 3 0  c r .  La comande sin
guratice e de adaus 5 cr. pentru 
postă. Mai bine ar fi ca mai mulţi 
să se întovărăşească şi să ceară deo
dată mai multe esemplare, crnţând 
portul. Nimeni în.*ă să nu facă 
comandă cu r a m b u r s ă  (Postnach- 
nahme) că costă prea mult.

Schimbări în  mersul trenurilor. 
Pe linia Sibiiu—Făgăraş trenul nr. 9722 
de azi începând va circula în ordinea 
următoare: plecare din Sibiiu la 4 ore
33 minute dimineaţa, din Şelimber la 4 
ore 45 minute (spre Cisnădie la 4 ore 
49 minute), din Mohu halta nr. 4 Ia 4 
ore 53 minute, din Veştem la 5 ore 2 
minute, din Tălmaciu la 5 ore 23 mi
nute, dela staţia Podul-Oltului la 5 ore
34 minute, din Sebeşul-superior la 5 ore j 

43 minute, din Avrig la 6 ore 15 minute, j 
Pe linia Avrig—Făgăraş planul remâne 
neschimbat. j

* 1 
Urmările beţiei. losif Barakovits

din Bajmok, conform obiceiului, zilele !
trecute a dat pe gârlan în jos earăşi }
mai multe sticluţe de holercă, decât s’ar I
fi cuvenit. în  calea spre casă holerca ]
’l-a tras în imală, unde căzând cu faţa !
într’o băltoacă de ploaie, s’a înecat. Di- I
mineaţa ’l-au aflat sătenii mort, cu bo- j
tul în mocirlă. 'j

!
t  Generalul Berendeiu Ziarele j 

din România aduc trista ştire despre I 
moartea generalului Anton Berendciu, ) 
unul dintre cei mai valoroşi oficeri su- f 
periori ai armatei române. A. Boron- J 
deiu s’a născut la 6 Ianuarie 1838, ’şi-a I 
făcut studiile Ia şcoala militară din Metz, j 
de unde la 1860 a eşit cu gradul de j 
sublocotenent. Pe timpul resboiului do | 
independenţă generalul Berendeiu, pe î 
atunci colonel, a luat parte la luptele | 
din faţa Plevnei, undo comanda geniul; I 
el a supraveghiat facerea şi aşezarea j 
podului peste Dunăre pentru trecerea | 
armatei române. Ca inspector al tru- I 
pelor de geniu a condus lucrările do S 
fortificare a Bucureştilor. La 1885 a I 
fost numit general de brigadă, ear’ Ia { 
1895 general de dovisie şi comandant al l 
corpului I. de armată, în  această caii- jj 
tate, întimpinând pe M. Sa împeratul | 
Francise losif la frontierele ţerei cu jj 
ocasiunea visitei Ia Bucureşti în 1897, f  

’l-a presentat raportul trupelor române, j 
Răposatul a fost în mai multe rînduri 5 
secretar în ministerul de resboiu, ear’ | 
în cabinetul Aurelian ministru de res- f 
boiu, ţinend acest post şi în cabinetul ] 
Şturdza până la căderea acestuia. în  i 
timpul din urmă era comandant al ce- j 
îăţoi Bucureşti. j

A reposat Duminecă (12 Nov. n.) I 
la 10 orea. m., ear’ înmormântarea’i-s’a I 
făcut ieri în cimiterul bisericei >Sfântul I 
George-Nou*. |

M. Sa Regele Carol a trimis fami- I 
liei o călduroasă telegramă de condo- I 
îenţă, datată: Castelul Peloş, 12 Noem- jj 
vrie. Asemenea şi M. Sa Regina. I

* I

Maree poştale noue Deodată cu I 
introducerea calculărei în coroane se I 
vor introduce, cu începere dela 1 Ia- j 
nuarie 1900, maree poştale noue şi anume : I 
de câte un filer, 2 fileri, 3, 4, 5, 6, 10,
25, 30, 50, 60 fileri, 1 şi 3 coroane. Cele 
de 1 filer (*/, crucer) vor servi numai 
ca maree întregitoare; marcele de 2 
fileri pentru ziare rămân. Se vor pune 
în circulaţie şi cărţi poştale (închise) de

câte 6 fileri pentru corespondenţa inter
urbană şi de 10 fileri pentru corespon
denţa în afară de teritorul locului. Căr
ţile poştale deschise, pentru circulaţia 
în ţeară vor fi de 4 fileri, cu _ răspuns 
plătit 4—4 fileri. Cele de 5 fileri pot 
fi întrebuinţate în corespondenţa cu Au
stria, Bosnia-Herţegovina, Germania, Ser
bia şi Muntenegru, ear’ cele de 10 fileri 
în circulaţia internaţională. Se vor pune 
în venzare şi cuverte cu marcă impri
mată de 10 fileri. Preţul buletinelor de 
espediţie (Frachtbrief) va remâne acelaşi. 
Se vor imprima şî coaie de câte 10 
fileri pentru depuneri la cassa de pă
strare poştală şi blanchete de telegrame 
în preţ de 62 fileri. Marcele poştale şi 
tipăriturile cele vechi rămân deocam
dată în circulaţie alăturea cu cele noue 
până la ulterioară disposiţie din partea 
ministrului de comerciu.

*

Odinioară şi acum. în 1770 se 
făcuse numărarea poporaţiunei din păr
ţile banatice ale Ungariei. Resultatul fu
sese următorul: în districtul Timişoarei 
46.868 locuitori, districtul Vârşeţului 
75.108, al Ciacovei 38.110, al Lipovei 
31.402. al Lugojului 34.034, al Caranse
beşului 29.824, al Becîcherecului 16.319, 
al Chichindei 10.492, al Cianadului 
29.700, al oraşului Timişoara 6717, al 
oraşului Vin ga 1128, — de tot 319.702 
locuitori. Dintre aceştia, după naţiona
litate erau: Români 181.639, Şerbi 78.780, 
Bulgari 8683, Germani, Italieni şi Fran
cezi 43.301, Ţigani 5272, Jidani 353. Des
pre Maghiari nici pomină, ear’ acum ?....

Cas de moarte. Primim următo
rul anunţ: Cu ochii scăldaţi înlacremi 
şi inima plină de durere facem cunoscut 
în numele tuturor rudenilor, că bunul 
şi prea iubitul nostru soţ şi tată Ioan 
Monda, cantor al bisericei gr.-or. şi pro
prietar în Borgo-Bistriţa. după o vieaţă 
cumpătată şi plină,de, activitate de 87 
ani, în al 66-lea ari ual fericitei sale că
sătorii, a adormit în Domnul în 13 
Noemvrie st. n. Ia 12 ore din noapte. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
reposat s’au aşezat spre vecinica odihnă 
în 16 Noemvrie 1899, la 2 ore, p. m., în 
cimiterul bisericei gr.-or. din Ioc. Fie-’i 
ţerîna uşoară şi memoria eternă ! Borgo- 
Bistriţa, în 14 Noemvrie 1899. Ioana 
Monda născ. Orban, ca soţie. Iacob Monda, 
învăţător pensionat, Simion Monda, pro- 
topresbiter gr.-or., Dr. Andreiu Monda, 
medic, ca fii. Raveca Monda, Palagia 
căs. Hangan, Todora Popandron, Maria 
căs. Orban, Ileana căs. Baloiu, ca fiice.

Petreceri.. Corul vocal din Comlăuş 
(0,-Sz -Aima) cu ocasiunea sfinţirei şcoa- 
lei a IlI-a, sub conducerea învăţătoru
lui Ioan Roşu va aranja un concert îm
preunat cu dans, Sâmbătă, în 13/25 Noem
vrie 1899, în sala şeoalei a IlI-a. înce
putul la 7 ore seara. Preţul de întrare : 
de familie; 1 fl. 20 cr., de persoană 50 cr. 
Venitul este destinat pentru înfiinţarea 
unui »Fond al cercului vocal din Com- 
lăuş«, eventual a unei «Biblioteci şco
lare*.

,— Tinerimea română din Panciova 
aranjează la 14/26 Noemvrie a. c., în sala 
hotelului »Trompeter« representaţiune 
teatrală împreunată cu declamaţiuni şi 
joc._ începutul la 8 ore seara. Preţul 
de întrare de persoană 80 cr. Venitul 
curat este destinat fondului înfiinţândei 
parochîi române din Panciova.

*

^ e' i temniţa ? S’a mai schimbat 
niţăl sceneria tribunalelor ungureşti. 
Acum mai ajung şi Ungurii în faţa tri
bunalelor, şi de acolo în temniţă. Va- 
rtatio delectat —- chiar şi când aceşti 
Unguri sunt socialişti, le ii s’a pertrac- 
tat în Oradea-mare un proces de presă, 
in care acusaţii sunt Unguri socialişti, 
Migrai Jozsef şi Pollăk Frigyes. Acusa

se susţine pentru doue versuri publicate 
în îUjvilâg« din Arad. Eată o strofă
din poesia încriminată:

Temniţa? — E locul sfânt .
De tortură a dreptăţei.
Prin ea câştigă nou avent
Luptătorii libertăţei...

*

Grijiţi de copii! în  4 1. c. muierea 
lui Andreiu Motentan din Betlean, lăsâu- 
du-’şi copii singuri în casă, un copil 
de 4 ani, şezend pe vatră lângă foc,, 
’şi-a aprins cămeşuţa. Copilul spă- 
riindu - se a început a alerga prin 
casă sbierând, apoi a eşit afară în 
curte, unde cămaşa lua flăcări tot mai 
mari. Din întâmplare, un copil de Ţigan 
a dat şi ’i-a stîns-o. Era însă prea târ
ziu. Cămaşa a ars până sus la grumazi. 
Trupul micuţului era tot o rană. După, 
dureri de 3 zile copilul a murit. Eată ce 
face negrija! Ionel.

M A I  N O U .
Condamnat p en tru  tricolor.

Un nou proces pentru tricolorul 
românesc.

Dl Eugen Serbu, tiner din Roşcani,. 
acum elev al seminarului teologic din 

Sibiiu, reîntorcend în 29 August n. a. c. 

dela Deva, unde a participat la balul 

»Astrei«, purta la piept mai multe co

carde, de diferite colori; în gara dela 

Ilia  a fost provocat de gendarmi se 

depună cocardele, lucru ce el fireşte 

n ’a făcut. Gendarmii, — sub pretest că 

cocardele ar compune tricolorul >va- 
lach« ’i-le-au rupt cu violenţă de pe 

piept, — şi au făcut arătare la pretoruL

Acesta, un faimos şovinist, cu nu
mele Hohn, ’l-a condamnat la 7 sile  
arest, sau 65 fl. amendă.

Sentenţa a fost aprobată de vice
şpanul comitatului Hunedoara.

Acum causa e sub recurs la mini
strul de interne »al legei, dreptului şi - 
dreptăţei«, dl Szell.

Recursul e făcut de dl Dr. Amos 
Frâncu şi are mare importanţă.

Barbariile dela Mocsa.

Astăzi s’a publicat sentenţa în pro- - 
cesul dela Mocsa. Pretorul Szăbo a fost 

osândit la trei ani, esactorul Molnăr la 

trei ani şi jum . notarul Gobel la un an, 
primarul Gzunyi la patru luni tem

niţă ordinară. Toţi condamnaţii au dat 
recurs.

POSTA REDACŢIEI

Abonentului nr. 1498. Adunarea de con- - 
trolă a trecut de mult.

I. G. în Brad. Lecţiunile de model le 
vom publica cât so va pute de curend. Lucrări 
de acestea sunt bine primite şi de noi şi de 
d-nii învăţători.

G. M. în P. în nrul viitor la partea eco
nomică.

T. B. în Bistriţa. De Colinde ne rugăm 
cât mai în grabă. »Iancu« îl vom reserva. La 
ce întrebări vreai se-’ţi răspundem ?

Abonentului nr. 2485 (/. C. P.j. Să mergi 
sau la Oraviţa sau la Timişoara la bănciie ro
mâne de acolo, unde ’ţi-se vor da desluşirile de 
lîpsă.

Abonentului nr. 1266 (P. F.) Foaie sil- - 
vanală românească nu este. Asemenea nu este 
dicţionar român-maghiar, dar’ se află sub presă . 
şi va apăre nu peste mult.

Pentu redacţie ţi editură responsabil : Andreiu Balteş >

Proprietar: Pentru „Tipografia8 societate pe-
acţiuni: losif Marschall.



Nr. 45 F O A IA  P O P O R U L U I Pag. 539

CAMPH0R-E1S
(de Ch?sebourgh, ManufacturiDg Co ,ln Ncw-York).

Medicament probat de casă Preţul unei t a  80 bani (40 cr.)
Espedare zilnică cu posta. - gzj

Deposit: în  apoteca lui CAROL. M OLLER. în  SIBIIU, Piaţa mure nr. IO,
în palatul Br. Brukenthal. 158] 1—20

Doi învetăcei
primesc în 1« c r ă to a r e a -  m e a  de 
eî'HJ-nărîe şi g h e ţ ă r i e  în Sibiiu la

[57] 2—4 Teodor Moldovan,
strada Guşteriţei nr. 85.

Aruncaţi la o parte 
bretelele şi brăcinarele!

Se ceară fie-cine, de probă, „Goliath.“, 
ţinStoare de pantaloni spirale, higienice,
— pe lângă respiraţie liberă, permite 
corpului ţinută plăcută, sănătoasă, se 
nimereşte ’ la ori-ce pantaloni, nici o 
strîngere, nici un nasture, nici o împede- 
care a respiratiunei. Bucata 75 cr.,
2 bucăţi fl. 1.40, 3 bucăţi fl. 1.80, cu 
rambursă, ori trimiterea înainte a preţului 
(se poate şi în maree poştale).

Pentru cele cari nu convin, preţul se restitue. 
\euzStori se ca n t» pretutindenea.

S t r a u s s ,
Viena, T7., Pelikangasse nr. 6

Sunt foarte mulţumit cu cele trei 
bucăţi >Goliath«, pe cari ’mi-le-aţi trimis, 
şî doresc, ca novitatea aceasta se fie res- 
pândită în cercuri cât mai largi.

A rbestha l ,  N. Ostr.

140] 5—8 U r b a n ,  director şcolar.

A apărut şi se află de vânzare la . Tipografia0, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Teoria Dramei
€U un tractat instructiv despre frumos şi artă

de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul 1 fl. 80 cr. inclusive 15 or. porto

■jjfa' „Tipografia", soc, pe acţinni, Sibiin.

Se află de vânzare:

George du M aurier

TK1L3BY.

IN ROMÂNEŞTE 

DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. » Plua 5 6r- P0rt0,

Prăvălie (boltă) de venzare
8au ele esarendat

se află în comuna JSobota ( S a g y - »e rzs ida ) (com. Stagiului)

Prăvălia e în mijlocul comunei, lângă biserică şi făţă în faţă cu 

şcoala confesională, în

Btf*’ casa proprie a subscrisul (îi.
Constă din 2 odăi şi o culinft; curte, grajM, grădină foarte 

bine cultivată, şi loc de zidit la stradă, dacă fiitorul chiriaş ar voi s6-’şi 

zidească boltă nouă. Are şi licenţă, de trafică. şi sai'e.
Cei cari doresc s’o cumpere, ori închirieze, sâ binevoiască a se 

adresa la

P e tru  Muşte ,
[56| 2—4 în Nagy-Derzsida (Szilâgymegye).

Bine apreciată 
de întreagă 

presa noastră.

MARGARETA MOLDOVĂ».

Din
tainele 

vieţii,
29 de cofele şi scîtîţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 

Se poate procura dela

„Tipografia",
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

>

"O
JUc

* * + 4  *

, TIPOGRAFIA", SOCIETATE PE ACŢIUNI SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

: A L  V lă h u ţă ,
se de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

, Iub ire*, poesie (1888— 1895), editura Carol Mflller 1896 fl. 1.50 

rDan“, roman, editura librăriei E. Gr&evc & Comp. 1334 (i rol.) fl. -1.76 

„Dan“, roman, Biblioteca pentra toţi, 4 ari."editura Carol Mfiller 1896,

*2 volusae k 02 c r . .................................................... * 64 cr.

„D in goana v ie ţii", ediţia III. (1895)................................1*75.

„Din goana vieţii(B iblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Mflller 48 cr. 

„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Mflller 16 cr.

„Un an de lu p tă0, ed. C. Mflller, 1895 ..................... A-

gSlP* Cel mai nou volum de nuvele:

„în  v îltoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . .  li. 1.—

f Comandele să Be adreseze:

„Tipografia', sooletate pe aoţinni, Sibiiu. ^
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V ^ '^ f â r ’; •H€mat:n$rad^i^ il^ ' "S f( / fi Fabricâ de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu te

cassefe sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 

numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 

deosebire on. public, care caută casse, să biaevoeaseâ 

a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-Je numai pe din

afară se nu cufunde cn alte casse ce obviu tn co

rn ercin, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 

măsură,, cu preţuri ieftine) casse şi tresort —  e pau- 

ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentru biserici şi comnne casse dnpă înţelegere cn plătiră In rate.
Lista preţurilor gratis şi franco

Instalare de lu/mână Atycelen. "IP i

@nsta.¥, Bflfoess:5 [8] 20-

f a b r i e ă  < le  c a s s e  î n  'S ito i iw L , 

strada Poplăcii-mare Wr. 8.

;a#u
firmă împrotocolată la tribunalul comercial r. u.

de oroloage, juvele, tot fe M  de articole de aur şi argint.
Oroioj de buzunar remontoir-nichel deîa 2.50 până 6 
Oroioj de buzunar remontoir-arg;nt 
Orolaj de buzunar remontoir verita

bil argint-tula, cu părţi de aur .
Oroloaj- pentru dame din aur, veri

tabil de Genf . . .................
Oroloaje pentru domni d>n aur, veri

tabil de Genf . . . . . . .
Deşteptător da nichel, marcă fină .
Qrolo'ije cu pendul franc., cu resare, 

în cutfi frumoase . . . . . .
Oroloaje cu pendul vieneze ca panduri 
Oroloaje de părete, diferite modele .
Lanţuri da gât pentru dame, de aur 
Lanţuri de oro’oaje pentru dame, de aur

Juvaere de tot felul dela 15 cr. (preţ de faţon) până Ia 15 fl., precum şi amulete, ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii 
broşa, ace de cravată, tabachiere şi ţiitoare de ţigarete, tacâmuri, cMbritelniţe, sugarete, nasturi de manşete etc.

Fiecare obiect de aur sau de argint e esaminat şi probat din oflciu Şl pe fiecare bucată se poate vede esact proba 
oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efectuesc 
imdeiat, pe lângă rambursă sau trimitere anticipativi a preţului, cu îngrijire.

» 4.50 10 >

» 9.— > 15 »

» 12 — 35 »

» 20.— » 80 >
» 2 — > 3 »

» 5.— > (5 »
» 14.— » 35 »
» 2 — 9 15 »

6, » 20 »
2 9 — » 30 »

Lanţuri de oroloaje pentru d-ni, de aur dela 20.— până 70 »
Inele de aur de tot felul . . . 2.— » 12 »
IneSe de aur cu diamant veritabil . * » 6 — » 25 »
Inele de sur cu briliant veritabil » 12 — » 150 »
Inele de aur cu briliant imitat, . . » 3 50 » 6 »
Cârcei de aur de tot felul . . . . > 2.— > 6 »
Cercei de aur cu diamant veritabil . 6 50 » 40 »
Cercei de aur cu briliant veritabil . 23 — » 250 »
Cercei de aur cu briliant imitat » 3.50 > 6 »
Brăţare de aur de tot felul . . . » 10.— » 20 »
Broşe de aur de tot felul . . » 6 — > 20 »
Lanţuri de oroioj şi de gât din argint > 1.— i 4 »
Cercei şi inele de argint . . * —.80 » 2 »
Brăţare şi broşe de argint . . . » — 80 » 5 »

Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conştienţios.
Rugându-mă pentru numeroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă

[44] 9—52
J U L I U S  E R O S ,

Strada Cisnădiei 3. S i b i i u .  Strada Cisnădiei 3.
(Edificiul «Transilvania*).

Pentru tipar responsabil losif Marschall.


